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EXPLANATORY AND FINANCIAL MEMORANDUM

mfiillvlflgiveeflminNflflhcmhlmdmmpmpmkfuMlm
Momwhinhwmmmiinm:hhourhnym\mlumnm%fidnginNorthern Ireland - A Service for all People”. The Bill aiso consolidatesNorthem lreland policing legislation and provides for a Police Ombudsman
10 replace the Independent Commission for Police Complaints,

ParTI

‘THE POLICE AUTHORITY FOR NORTHERN IRELAND.

This pant sets out the framework for the Police Authority for Northem
Ieland.

Clause 1 provides for the continuance of the Police Authority forNorthen Ireland.

Schedule 1 makes provision about the appointment of members to thePolice Authoriy, and for the appointment of the Chairman, Chairman andmembers’ tenureof office, and eligibility for appointmentand allowances,

(Clause 4 provides a regulation making power through which the
of State may transfer civil servants seconded 1o the Police Authoriy to theemployof the Autharity.

Clause 5 provides for the functions of the Police Authority under thissection(the provision and maintenance of buildings and equipment) to bedelegated 10 the Chief Constable, except in cases where the
‘State diects that such delcgation shall not be exervised.

Clam6mflpmvisiunfwmhfiesmhmi|ymlnqnimlnd iof land, including compulsory acquisition.
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Clause 7 places a duty upon the Police Authority to make armangements to
obtain the views of the community on policing, obtaining and inserts 2
provision requiring the Police Authority to consult with district councils i
Northern lreland, and, where coucils make arrangements to faciliate thi
appearbefor the council to answer questions from council members when
50 requested.

Clause 8 ensbles the Police Authority, subject to the consent of the
Secretary of State, 1o provide advice and assistance t_international
organisations or bodies outside the UK engaged in policing. The Authority
can arrange for RUC officers to serve with such organisationsor bodies.

Clause 9 makes provision for the payment of grant for police purposes to
the Police Autharity and grant for the general administrarive purposes of
the Authority.

Clause 10 makes amungements rlating to the estimates and accounts of
the Police Authority, and inserts a new provision requiring the Authority to
place any grant paid to the Authority for police purposes to be put at the
disposal of the Chief Constable.

Clause 11 allows the Chief Constable to charge for special police services.

Clause 12 requires the Police Authority to keep accounts of all monies
paid over 0 it, and makes provision for the auditing of Police Authority
accounts.

Clause 13 makes provision for the payment of rewards for meritorious
‘conduct o either members of the Royal Ulster Constabulary or civilian staff
under the dircction and control of the Chief Constable by the Police
Authority.

PagrIl

'POLICING OBIECTIVES, PERFORMANCE TARGETS AND PLANS

This part sets out the framework for police accountsbility to the
‘communityby means of the mechanism of policing plans and objective
sewting.

Clause 14 enables the Secretary of State o set objectives for policing, and
associated performance indictors for measuring achievement of those
objectives.

Clause 5 requires the Police Authority to set policing objectives
annually. It elso requires the Authority to set performance targets related to

Clause 16 requires the Chicf Constable to issue a strategic policing plan
covering a period of between 3 and 5 years. It requires him to publish the
plan.

Clause 17 requires the Police Authority 1o issue a policing pian annually.
‘The Authority s requiredto publishthe plan.
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PART I

‘Tha PoLice Force

This part makes provision about members of the Royal Ulster
Constabulary.

Clause I8 sets out the duties of members of the Royal Ulster
Constabulary.

Clause 19 provides for the Chief Constsble 1o have direction and control
of the police force.

Clause 20 provides for the designation of a senior officer as depury to the
Chief Constable 0 exercise the functions of the Chief Constable during his
absenceor incapacity.

Clause 21 provides for the appointment and removal by the Police
Authority of the Chief Constable of the Royal Ulster Constabulary subject to
Secreiary of State approval. It also makes provision for the appointment and
removal by the Police Authority of the other senior officers of the Royal
Ulster Constabulary.

Clause 22 makes provision for the appointment and promotion of other
members of the Royal Ulster Constabulary to be made by the Chief
Constable.

Clause 23 makes provision for the Chief Constable 1o appoint reserve
constables.

Clause 24 provides for the anestation of constables of the Royal Ulster
Constabulary.

Schedule 2 sets out the form of the declaration to be made by members of
the Royal Ulster Constabulary upon taking up the office of constable.

Clause 25 provides for the Secretary of State to make regulations for the
govemance and conditions of service of members of the Royal Ulster
Constabulary.

(Clause 26 provides for the Secretary of Statz to make regulations for the
govemance and conditions of service of the Royal Ulster Constabulary
Reserve.

Clause27 makes provision for members of the Royal Ulster Constabulary
engaged on service outside the RUC.

Clause 28 provides for the Secretary of State 1 make regulations to
continue to maintain the RUC Fund.

Clause 29 makes the Chief Constable lisble in respect of torts committed
by members of the Royal Ulster Constabulary in the performance of their
functions,and provides for the Police Authoriy to pay damages arising from
such cases and to provide legal representation for the Chief Constable or
other members of the Royal Ulster Constabulary

Clause 30 provides protection from legal action to members of the RUC
from actions resulting from imregularites in warrants served by members of
the RUC.

Clause 31 provides for the disposal of property coming into the
possessionof the police.
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PARTIV

POLICE REPRESENTATIVE INSTITUTIONS

‘This part sets out the means by which the views of police officers are to be
represented.

l’inl.:" 32 provides for there to be a Police Association for Northern

Clause 33 provides for the making of regulations by the Secretary of State
for the govemanceof the Police Association for Northern Ireland.

Clause 34 emends the Police Act 1996 in relation to the operation of the
Police Negotiating Board.

Clause 35 conuins provisions preventing police officers from belonging
to Trade Unions

PagTV

FUNCTIONS OF THE SECRETARY OF STATE

This pant sets out the powers and duties of the Secretary of State under the.
Act.

Clause 36 sets out the general duties of the Secretary of State.

Clause 37 provides for the Secretary of State to produce a statement of
‘policing principles relatingto the policingof Norther Ircland.

Clause 38 makes provision for theissue by the Secretary of State of codes of
practics o the Police Authority relatingto any of its functions.

Clause 39 makes provisien for the issue of general guidance to members
of the police force in relation to their functions by the Secretary of State.

Clause 40 provides for the making of regulations by the Secretary of State
requiring the police to use specified facilites, equipment or services. The
provision places a duty upon the Secretary of State to consult the Police
Authority and the Chief Constable before makingsuch regulations.

Clause 41 makes provision for the appointment, by the Secretary of State,
of Inspectors of Constabulary, and makes amangemens for the carrying out
by them of inspectionsand other daties.

Clause 42 provides for the publication by the Sccretary of State of reports
made to him by Inspectars of Constebulary.

Clause 43 requires the Chief Constable to submit statistics on the state of
mminNmmmdwmmiomsmflnyulsl&nd
makes provision for the publication of this information.

Clause 44 makes provision for the Secretary of State o cause inuiries
into matter related to policing, and sets out arrangements for the publication
of the findings of such inquirics.

Clause 45 provides for the setting up by the Secretary of State of bodies to
research marters related to, or fumnish advice on, policing.

of Stie with a general power ©
, o make othier payments,where this is

in the interests of efficient and effective policing.
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PagT VI

ReporTs

‘This part sets out the duties 10 produce reports laid upon the Police
Authority and Chief Constable.

Clause 47 requires the Police Authority to produce an anmual report on the
policing of Northem Ireland, and 10 produce ad hos reports dealing with the
dischargeof s fanctions whenever o required by the Secretary of State.

Clause 48 requires the Chief Constable to produce an annual report, and
makes provision for the production of ad hoc reports by the Chief Constable
‘when required to do 50 by the Police Authority.

Clause 49 requires the Chicf Constable 1o produce ad hoc reports on the
‘policing of Northemn Ireland whenever so required by the Secretary of State.

PART VI -

POLICE COMPLAINTS

‘This pant makes provision for a Police Ombudsman o replace the
Independent Commission for Police Complaints.

Clause 50 deals with the interpretation of certain expressions in this Part,

Clause 51 provides for the office of Police Ombudsman for Northern
Ireland, under terms sct out in Schedale 3, 2s & corporationsole. It abolishes
the Independent Commission for Police Complains.

Clause 52 states that al complaiats about the polics force should be made to
the Ombudsrman,or if made to the police, Police Authority or Sectetaryof
State, should be referred by them o the Ombudsman. The Ombudsman is
required 1o record the complaint and to determine whether it is a complaint
‘about the conduct of a member of the force. Where it is not, the Ommbudsmanis
required 1o efer the case to the Secretary of State, Police Authority or police, as
‘appropriate, and to notify the complainant. Where it is, and i is not about the
direction and control of the forcz, the Article requires the Chief Constable to
preserve evidence in relation to the complaint.

‘The remaining Clauses of this Past govem the treatment of complaints
‘about conduct.

Clause 53 requires the Ombudsman to"consider informal resolution of
complaints, provided the complainant consents to this and the complaint is
not2 “serious” one. If informal resolution is impossible or not suitable the

Clause 54 provides for formal investigations which must be by the
Ombudsmanin serious cases.

NO.583 PODS 005
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Clause 56 covers the arrangements where a complaint or other matteris to
be formally investigated by the Ombudsman. It provides for him to appoint
an officer of the Ombudsman, who will have the powers and privilegesof &
constable, and the Secretary of State may provide that the provisians of the
Police and Criminal Evidence (Northemn Ireland) Order 1989 applyto the

Clause 57 provides for investigationsby the Chief Constable, which may
‘be under the supervision of the Ombudsman. It requires the Chief Constable to
appoint a police officer and gives the Ombudsman the power to approve the
person whom the Chief Constsble proposes to or,if an appointments already been made, 0 sk the ChietConsabit seot sno e
Reports on investigarions under this Article shall be submitisd to. the
Ombudsman.

Clause 58 requires the Ombudsman to determinewhether a report of an
investigation indicates a criminal offence and, if 50, to send it to the
Department of Public Prosecutions.

Cb:urf?pmvidufixdnlmmmmwmfldndixipfimmaf
cases and to make a recommendation 1o the relevant disciplinary authority.
‘The Ombudsman may in certain circumstances direct the Chief Constable fo

Clause 60 provides that the Ombudsman may, with the approval of the
Secretary of State, enter into an agreement with an anth
‘body of constables to establish procedures
in this Part. Such agreements can be varied or terminated.

Clause 61 sets out the duties laid upon the Ombudsman to produce
report; at the fequest of the Secretary of State; on any matter which the
‘Ombudsman considers should be drawn to the Secretary of State’s atiention
because of ifs gravity or exceptional circumstances; annually on his
functions; and at least once very S years on the working of this Part. All
reportsmust be published.

Clause 62 - the Ombudsman may publish statements about his actions,
decision and determinationsand the reasons for thes.

Clause 63 places restrictions on disclosure of information by the
Ombudsman and any officer of the Ombudsman,

Clause 64 cmpowers the Secretary of State to make regulations on a wide
range of aspects covered under this Fan

Clause 65 empowers the Secretary of State o issue guidance to the Police
Authority, police officers and the Ombudsman,Regard must be bad to such
guidance.

Schedule 3 - in addition to covering the appoitment of the Ombudsman,
also govems terms and conditions of siaff, assistance by members of the
police force, finance, and transitional arrangements,
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PART VIT

MISCELLANEOUS AND GENERAL

‘This part sets out certain offences under the Bill.

Clause 66 sets ut the offence of assaulting or obstructinga constable.

Clause 67 makes it an offence to impersanate a police officer.

Clause 68 makes causing disaffection within the police force an offence.

Clause69 makes it an offence to obtain a pension or gramityby self-
inflcted injury.

Clause 70 sets out the terms and conditions under which the Police
Authority may employ traffic wardens, and how complaints against them are
t0 be dealt with.

Clause 71 provides for expenses incurred by the Secretary of State 0 be
met by money provided by Pariiament.

Clause 72 provides for orders and regulationsunder the Bill.

Clause 73 deals with the interpretationof certain cxpressions in this Bill.

Clause 74 and Schedules 4, 5 and 6 provide for the amendment or repeal of a
number of enactments relatingto the police, and amendments consequential
to the provisionsof this Bill.

Clause 75 provides for the Act to coms into operation on a day directed
by the Secretaryof State.

Clause 76 sets out the extent of this Bill.

Clause 77 sets out the title of this Act.

FinancialEffects of the Bill

Parts110 VI

Present expenditurc on policing in Norther Ireland is currently in excessof £600 annually. 1 is intended that the clarification of roles and
ites and the comin

Of the £600 million curreatly provided some £40 millions by
the Police Authority for Northem Ireland and the RUC on the direct
provision of support services for policing.

Current practices and procedures fead to bureaucracy and duplication and
the intention s that these structural inefficiencies be removed and replaced
with a streamlined and more effective support service for policing, In the
first instancethere are likely to be some conversion costs and savings may
not be immediately realisable. However over fime there will be real
reductions in running costs though it is mot possible to quantify these now.
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PaRT VI

‘The Independent Commission for Police Complaints budget is £850K and
Complaints and Discipline Department gross costs are in the region of
£6,000K. Work is ongoing on how the changes will affect figures. It is
anticipated that there wil be some start up costs, for example on staff, on
training and the accommodation required, but that in the medium term there
‘may be some savings in Complaints and Discipline Department.

There are competing faciors on cost. The provisions should reduce
duplication and therefore lead to cases being dealt with more effciently and
‘economically. There should also be an increase i the use of the speedict and
‘more “complainant friendly” informal resolation procedures. This, however,
might be offset by an increase in the number of complaints received.
Funthermore the requirement for the Ombudsman to investigate criminal
aspests of cases will lead to increased expense for the Ombudsman, but these
ases are being handled under the current system and the overall cost should
Dot increase. The Ombudsman will have much greater research and reporting
responsibilitics than the ICPC and these will have associated costs,

Effects on Public Sector Manpower

PaRTS70 VI

The unification of support services into a single management structure
under the direction and control of the Chief Constable will eventually lead toa
reduction of the overall aumbers of staff engaged in the provision of support
serviees. There will also be some change in the balance between overall
clvilian and police pumbers. Where, it is appropriate 10 do so professional
and specialist staff will be employedfor specific duties.

Civilian staff presently employed by the civil service but secanded 10 the
Police Authority may at some furure date be transferred to the employment
of the Police Authority and thercfore no longer be central govemment
employess,

PART VI

proposals shift responsibility for investigating complaints from
Discipline Department of the police (o the new Police

Ombudsman.It s anticipated that the Independent Commission for Police
‘Complaints staff will be transferred 1 the new body and that the body will
‘need to recruitother staff, principally investigators, who will be civilians and a
mumber of temporaryservice police offcers.

‘The curreat membership amangements of the ICPC will be femoved and
single, full time, Ombudsman appointed. The functions of the members will
‘become the responsibility of staff. In the transitional period the staff in
‘Complaints and Discipline will not be affected too much, thercafier there
should be s sigaificant reduction in the complement.
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ARRANGEMENT OF CLAUSES

PARTI

THE POLICE AUTHORITY FOR NORTHERN IRELAND

. The Police Authority for Nothem Ircland. 3]
General functions ofthe Police Authority. 6]

. Staffof the Police Authoriy. [j17]

. Power to transfer staffto employment of Police Authority, [j17A]
Provision and maintenance of buildings and equipment. (5N
‘Acquisition and disposal of Land by Police Authority. (14N]
Anangements for obtaining the views of the public on policing. (j96]
Provision of advice and assistance to intemational organisations, efc,

- 26

. Grants 10, and borrowing by, the Police Authoriy. (j46]
. Funding of Police Authoriy - ancillary provisions. (30N
. Charges for special services. j25)
. Accountsand audit. j29N]
. Rewards for diligence. 31

ParTIl

POLICING OB/ECTIVES, PERFORMANCE TARGETS AND PLANS

. Sewting of policing objectives and performance targets by Secretary of
State. [j37)

. Seting of policing objectives and performance targets by Police
Authority. 7]

. The Chicf Constable's strategic policing plan. (j8A}

. The Police Authority's anaual policing plan. (j8)

Part I

THE POLICE FORCE
4
18 General funcions of the police force. 30]

19, General functions of Chief Constable. (10]
&< 20. Exercise of functions of Chief Consable in cases of absence,

incapaciy, etc. [j12)
<21 Appointmentand removal of senior officers of RUC. (j11]
~ 22, Appointment and promtion of other members of RUC. (113}
23, Reserve constables. [j27]
/24 Auestationof constables. (j29]

HL Bill
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. Regulations for RUC. (j50)

. Regulations for RUC Reserve. [(51]

. Members of RUC engaged on other police service. (197]
. The RUC Fund. (28N]

Liabiliry for wrongfulacts of constables. (j88]
m.?;.;an of members of the police force in cxecuting warrants.

i
- Property cominginto the possession of the police. (11897

PaRTIV

POLICE REPRESENTATIVE INSTITUTIONS

. Police Association for Nerthem lreland. (j59)

. Regulations for Police Association. [j60]

. The Police Negotiating Board for the United Kingdom. (j62]
. Membership of wade unioos. (j64]

PARTV

FUNCTIONS OF SECRETARY OF STATE

. General duty of Secretary of State. (136]
. Statement of policing principles. [36A]
. Codes of practice. j39]

. Guidance as to exercise of funcrions by police fofce. [139A])
Power to require use by police of specified facilities, equipment or

services. (157]
. Appointment of inspectors of constabulary. (j54]
. Publication ofrepons of inspectors of constabulery. j55]
. Criminal xunsllu: (5451

. Inquiries. (49}

. Research and advice, (58]

. Expenditure by Secretary of State for police purposes. (j57A]

PaRT VI

Rerorts

. Annual and other reports by Police Authorify to Secretary of State.
9]

. Annual and other reports by Chief Constable to Police Authority.
G22)

Reports by Chief Constable to Secretary of State. (j44)

ParT VI

'POLICE COMPLAINTS AND DISCIPLINARY PROCEEDINGS

. Interpretation of this Part. (j201]
. The Police Ombudsman for Northem Ireland. j202]
. Complaints - receip and initial classification of complaints. (1203]
. Complaints - informal resolution. [j204]



The National Archives reference PREM 49/121

Y4127 12111 POLICE DIVISION » 01712106445 
NO.S77 PoB4/B11i 01232 S27578

Police (Northern Ireland)

. Complaints - formal investigation. (1205]
‘Consideration of other maners by the Ombudsman. (j205A]

. Formal investigation by the Ombudsman. (j206)

. Formal investigarion by a police officer, j207]

. Steps to be taken afer investigation - criminai proceedings. (1208]
Steps to be ke after investigation - disciplinary proceedings. [j209)
Constabularies not maintained by Police Authority. (j226]
Repors, [j227)

Statements by Ombudsman about exercise of his fonctions. (j2774]
Resuiction on disclosure ofinformation. (j228]
Regulations, (j225)
Guidance conceming discipline, complaints, etc. (1230]

PaRT VI

MISCELLANEOUS AND GENERAL

Offences

Asséults on, and obstruction of, constables, etc. (389)
Impersonation, etz 190]
Causing disaffection. j91] ]

. Obtaining pension by self-inflicted injury, etc. (j91N)

Trafic wardens

. Traffic wardens. (123N]

. Expenses of Secretary of State. (j32N]

Supplementary

Orders and regulations. (j102]
Interpretation. (j2]
Amendments, transitional provisions, repeals, etc. (j103]

. Commencement.(j104]

Extens. 105]
Short title. (j106)

ScaeEpuLes:

Schedule 1 —The Police Authority for Northen Ireland (j501].

Schedule 2 —Form of declaration (j502].

Schedule 3 —The Police Ombudsman for Northem Ireland
(506

Schedule 4 —Amendments (j503).

Schedule 5 —Transitional provisions and savings (j504].
Pant I—General,

Part [I—The Police Ombudsman for Northern Ireland.

Schedule 6 —Repeals [j505).
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An Act 1o make provision about the police force in Northern Ap,1997.
Ireland; and for connected purposes.

EITENACTED by the Queen’s most Excellent Majesty, by and with
the advice and consent of the Lords Spiritual and Temporal, and
‘Commons, in this present Parliament assembled, and by the authority

of the same, as follows:—

PARTI

‘THE POLICE AUTHORITY FoR NORTHERN IRELAND
L—(1) There shall continue to be a body corporate known as the Police ThePalice \on7e w

uthori ) Authoriy for
Authority for Northemn Ireland. Aoyt

(2) Schedule 1 shall have effect in relation to the Police Authority. )

10 2—(1) The Police Authority shall secure the maintenance of the police General functions
force in Northem Ireland which shall continue to consist of— :{mfl“fl

(@) the Royal Ulster Constabulary: end S U
(b) the Royal Ulster Constabulary Reserve.

(2) The police force. waffic wardens and the civilian saff of the Police SER
Authority shall form a single service which shall be known as theNorthem e
Ireland Police Service.

(3) The Police Authority shall secure that the Northern Ireland Police
Service is efficient and effective.

(4)In carrying outits duty under subsection (3), the Police Authority shall
20 Keep itself informed as to—

(@) the workings of Pan VIl (police complsinis and disciplinary
proceedings):and

() the manner in which complaints from meabers of the public against
traffic wardens are dealt with by the Chief Constable under section
7.

(Ee



The National Archives reference PREM 49/121

©412/97 12:11 POLICE DIVISION » @17121064d5

Staffofe Police

‘Authority. 17

Powertomanster

saffw

employmentof

Police Authoriy.

G17A)

1232 27578

Police (Northern Ireland)

(5) In discharging its functions the Police Authority shall have regard to—
(@) any objectives determined, and performance targets established, by

the Secretary ofState under section 14;

(®) the objectives determined. and performance targets established. by
the Authority under section 15

() the annual policng plan issued by the Authority under section 17:
(d) any code of practice issued by the Secretary of State under section

38

3.—~(1) The Police Authority, with the approval of the Secretary of State,
shall appoin a chief executive officer who shall be sccretary to the Authority
and camy out such other functions as may be assigned to him by the
Authoricy.

(2) The terms and conditions of service of the chief executive officer of
the Police Authority shall be such as the Authority may, with the approval of
the Secretary of State, determine.

) The Police Authority may, with the approval of the Secretary of Stare
25 to numbers and terms and conditions of service, employ persons o assist
the police force or otherwise o enable the Authority to discharge its
functions.

(#) The Police Authority may make amangements for administrative,
secretarial or other assistance to be provided for the Authority by persons
employed in the civil service.

(5) Subject to_subsection (6), the following functions of the Police
Authority shall be exercised, on behalf of and in the name of the Police
Authoriy, by the Chief Constable, namely—

(8) the power to engage and dismiss employees under subsection (3),the
‘power 1o direct and control such employees and all other powers
and duties of the Authoricy as employerof such employees; and

(b) the power to direct and control persons providing assistance to the
Authority in pursuance of arrangements under subsection (4).

(6) Subsection (5) does not apply to such of the persons employed by, or
engaged in pursuance of amangements under subsection (4) in providing
assistance 1, the Police Authority as may be agreed between the Chief
Constable and the Authority or, in the abseace of agreement, as may be
determined by the Secretary of State. 35

(7) Persans who—

(@) are employed by, or engaged in pursuance of amangements under
subsection (4) in providing assistance to, the Police Authority; and

(b) are by virwe of subsection (5) subject 1o the direction and control of
the Chief Constable, o

are referted to i this Act as the “civilian staff” of the Authoricy.

4—(1) The Secretary of State may by regulations provide for the transfer to
the employment of the Police Authority of any person to whom this section
applies.

(2) Subject to subsection (3), this section applies to any person who ¢s
immediately before such date as may be prescribed in regulations under
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subsection (1) (‘the prescribed date") is—

(@ employed in the civil service; and

(®) engaged, in pursuance of amangements under section 3(4), in
providing assistance to the Police Authority.

5 (3) This sectiondoes not apply to a person if—

(@) his cmployment in the civil service terminates on the day
immediately before the prescribed date; or

(®) e is withdrawn from work with the Authority with effect from the
prescribed date.

10 (&) Subsections (5) and (6) of section 3 shall apply in reltion to persons
transferred (o the employment of the Authority nder ths seccion as they
apply in relation to persons employed by the Authority under subsection (3)
of that section.

(5) Before making any regulations under his section the Secretary of State
shall consult-

(a) the Police Authoriy;

(b) the Chief Constable; and.

(€) such organisations as appear to the Secretary of State to represent the
interests of persans affectedby the regulations.

S—(1) Subject o the following provisions of this section. the Police
Authority may for the purposes of its functions provide and maintain
buildingsand equipment.

shall be exercised, on
by the Chief Constable.

(3) Subsection (2) does not apply—

(@ to such buikdings or equipment, or buildings o equipment of such
ion, as the Secretary of State may direct; or

) in such circumstances or cases as the Secretary of State may direct.

(4) Forthe purposes ofthis section the decision of the Secretary of State as to
whether any building or equipment is provided o maintained wholly or
‘mainly for police purposes shall be final.

(5) The Police Authority may enter into amangements with any other
person for the maintenance,on such terms as the Authority with the approval of
the Secretary of State may deermiae, of equipment used by that person: and
maintenance ofequipment carried out in pursuance of any such errangements
shall be treated for the purposes of this section as maintenance of cquipment
wholly for police purposes.

(6) Nothing in this section confers powerto acquire or hold land.

(7) The power conferred by this section to provide buildings shall not be
exercised except with the consent of the Secretary of State

(8) The power conferred by this section to provide equipment s subject to
any regulations under section 40.
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PARTL §~—(1) The powers of the Police Authority to acquire and dispose of landmmfini':m“gb shall not be exercised except with the consent ofthe. Secretary of State.

b o) e (et o 1 Secretary of State under subsection (1) may be) given—

(2) either generally or in particular cases or descriptions of case; and
(®) subject to conditions specified therein.

) The power of the Police Authority 1o acquire land includes power toacquire it compulsorily in accordance with subsections (4) and (5),

(4) Whetethe Police Authority proposes to acquireany land compulsorily itmay apply o the Secretary of State for an order (“a vesting order”) vestingthat Land in the Authority and the Secretary of State may make such an order.

) Schedule6 to the Local Government Act (Northem Ireland) 1972 shall
2pply for the purposes of the acquisition of Land by means of a vesting order
made under this section in the same manner as it applies to the acquisition ofland by means of a vesting order made under that Act subject o the 15
following modificarions—

(@) forany reference to the council there shall be substituted a reference to
the Police Authority;

(®) focany reference tothe Ministry concemed there shall be substioated
refereace 10 the Secretary of State;

(@) for any reference to that Act there shall be substiruted a reference to
this Act;

(@) in peragraph 6(2) for the words from “the fund” to the end there
shall be substiuted the words “funds of the Police Authority (in
this Schedule referred to s “the compensation fundTM), and shall be
discharged by payments made by the Police Authority”; and

(&) in paragraph 12(2) for “the clerk of the council” there shall be.
substruted “such person as may be designated for the purposes of
this Schedule by the Police Authoriry”,

Amngemensfor 7.—1) The Police Authority shall make amangements for obtaining—

ooyt (2 the views ofthe public about maters conceming policing and
onpolciog. [96] (®) the co-operation of the public with the police in preventing erime.

(@) Before making any smangements under this section the Police
Authority shall—

(@) consult the Chief Constable as 10 the arrangements that would be
appropriate; and

(®) consult_each district council in Northem Ireland 25 to the
amangements that would be appropriate for its district.

3) The Police Authority shall from time (o time review the arrangements
‘made vader this section.

(4 IF it appears to the Secretary of State that arrangements made under
this section are not adequate for the purposes s out in subsection (1), he
‘may require the Police Authority to review the arrangements and submit 2
Feporto him concerning the arrangements.



The National Archives reference PREM 49/121

warzrme 1115 PULICE DIVISION + 81712106448

21232 527578

Police (Northern Ireland)

() When reviewing arangemeats under subsection (3) o (4) the PoliceAuthority shall be under the same duty to consult as when making the
amangemens,

() A distrct council may make arrangements for enabling questions on
the discharge of the functions of the Police Authority to be put by members ofthe councilat 2 meeting of the councl for answer by a person nominated by
the Police Authority for that purpose.

(7) On being given reasonable notice by a district council of a mesting of
that council at which questions on the discharge of the Authority’s functions
are to be put, the Police Authority shall nominate one or more of its
members (o attend the meating to answer those questions.

8—(1) Subject to the provisions of this section, the Police Authority may
provide advice and assistance to—

(@ an intemasional organisation or institution; or
(b) any other person or body engaged outside the United Kingdom in

the carrying on of activities similar to any carried on by the Police
Authority or the Chief Constable.

(2)The power conferred on the Police Authority by subsection (1)
includes a power to make arrangements under which a member of the Royal
Ulster Constabularyisengaged fora period of temporary service witha body or
person within paragraph (e) o (5) of thar subsection.

(3) The power conferred by subsection (1) shall not be exercised except
with the consent of the Sectetary of State which may be given Subject (o
such conditions s appearto him to be appropriate.

(4) Nothing in thi iclg-authorises the Police Authority to provide anyfinancial assistance by’ i 2 grant or loan or giving a guarantee or
indemnity.

(5) The Police Authority may make charges for advice or assistance
provided by it under this, .

(6) This section is without prejudice o section 10 of the Overseas
Development and Co-operation Act 1980. 3

9—(1) The Secretary of State shall for each financial year make to the
Police Authority—

(a) a grant for police purposes; and

() 2 grant for general adminiscrative purposes of the Authority.

(2) A grant under this scction—

(a) shall be of such amount;

(b) shall be paid at such time, or in instalments of such amounts aad at
such times; and

(€) shall be made on such conditions,

a5 the Secrecary of State may determine.

(3) A time determined under subsection (2)(b) may fall within or after the.
financial year concemed.

N0.577 Pees/e1y

1980c.63.

Granisto,and
borrowingby, the

Police Authory.
(5]
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(@) Subject to subsections (5) and (6), the Police Authority may borrow,
by way of temporary loan or overdraft from a bank o otherwise, any sum.
Which it may temporarily require for the purpose of defraying expenses
‘ending the receipt of moncys receivable by the Authority.

(5) The toral amouar outstanding on foot of borrowings under subsection
(4 shall ot at any time excced such sum as the Secretary of Stae may
specify to the Authoriryin writing,

(6) Any sum borrowed under subsection (4) shall be repaid before the endof the financial yearin which it is borrowed.

(7 The Police Authority may, with the prior consent of the Secretry of 10State, borrow or aise money on such temms and subject to such conditions as
the Secretary of State may spprove upon the security of any property or
assets of the Authority for all or any of the following purposes-—

(&) mesting expenses incurred in connection with any permanent work
the cost of which is properly chargeable to capitals

(%) redeeming any loan previously bomowed or raised under this
section: or

(©) any other purpose for which capital moneys may properly be applied.

FundiogofPolice 10.—(1) The Police Authority shall—

LR (a) prepare and submit to the Secretary of State, at such times and in
Droviions 30N such form as the Secretary of State may direcr, estimates of the

receipts and payments of the Authority—

) for police purposes; and

(i) for general administrative purposes of the Authority,
during such periodas may be specified in the direction; and

(®) submit to the Secretary of State such other information relating o
those estimates as he may require,

(2) A draft of the estimates of receipts and payments for police pusposes
shall be submitted by the Chief Constable to—

(@) the Police Authority; and

(b) the Secretary of State.

(3) The estimates of receipts and payments for police purposes submitted
by the Police Authoriy under subsection (1) shall be ether—

(@) in the form of the draft subraitied undet subsection (2)(); or
(®) in that form with such amendments as the Authority may, after 35

‘onsultation with the Chief Constable, determine.

(@ The Police Auhority shall comply with such directions as the
Sectetary of State may give s to the application of moneys received by the
Authority otherwise than by way of grant under section 9(1); and to the
extent that any statutory provision or any such direction does ot require 40
moneys 50 received to be applied in a particular manner or for a particular
‘purpose, the Authority shall apply those moneys for police purposes.

(5) The Police Authority shal in each financial year put at the disposal of
the Chief Constable—

@ an amount equal o the amount of the grant for police purposes 45
received in that yearby the Authority under section 9(1); and
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(b) any amount received by the Authority in that year which is required to
be applied for police purposes—

@by subsection (4)or directions under that subsection: o
i) by any other starutory provision.

5 11 The Chief Consiable may, a the request of any person, provide
special police services subjecto the paymentto the Police Authority of such
charges, o charges on such scales, as may be determined by the Authority
with the approval ofthe Secretary of State.

12.—(1) The Police Authority shall—

(8) keep proper accounts and proper records in relation to the accounts;
and

(b) prepare a statement of accounts in respect of each financial year.

(2)The statement of accounts shall contain such informationand shallbe
in such form as the Sectetary of State may direct.

(3) The Police Authority shall sead copies of the statement of accounts to
the Secretary of State and the Comptroller and Auditor General within such
period after the end o the financial year to which the statement relates as the

(4) The Comptrollerand Auditor General shall—

(&) examine, certify and report on each statement of accounts received
by him under this section;and

(b) lay copies of the statement of accountsand of his reporc before cach
House of Parliament.

13. The Police Authority may, on the recommendation of the Chief Rewardsfor
Constable, pay to members of the Northe Ireland Police Service rewards ~ dlligence. 531)
for exceptional diligenceor other specially meritorious conduct.

PART I

POLICING OBJECTIVES, PERFORMANCE TARGETS AND PLANS
14.—(1) The Secretary of State may— Seingofpolicing

30 (2) determine, and from time to time revise, objectives for the policing ObscBvesand.
of Northem Ireland; and s

(®) establish, and from fime to time revise, levels of performance Secretaryof Suiz.
(“performance targets”) to be aimed at in seeking 1o achieve such 0371
objectives.

35 (2)Before determining or revising any objectives under this section, the
Secretary of State shall consult—

(a) the Police Authority:

(b) the Chief Constable; and-

(©) such other persons as he thinks appropriate.

40 (3) Objectives shall be determined and performance targets established
under this section by reference to a period (not being less than 3 years nor
more than 5 years) specified therein.
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(4) The Secretary of State shall lay before both Houses of Parliament a©0py of any objecuives determined or revised or performance targors
established or revised by him under this section.

(5) References in other provisions of this Act to objectives determined or
performance targets established under this section shall, where objectives or
argets so determined or establshed have been revised, be read as references to
such objectives or targetsas revised.

Semingofpolicing 15—(1) The Police Authority shall before the beginning of each financialobjectivesand year.

(@) determine objectives for the policing of Northem Ireland during that 10
year; and

(b) establish levels of performance (*performance targets”) to be aimed.
atin seeking 1o achieve such obectives.

(2) Objectives determined under this section may relate o maners to
Sehich objectives determined under section 14 also relate, or to other matters, 15
but in any event shall be so framed as to be consistent with the objeccives
determined under that section.

) Before determining objectives under this section, the Police Authority

(&) consult the Chief Consiable; and 2
() consider any views obtained by the Authority in accordance with

‘arrangements made under section 7.

The Chiet 16—(1) The Chief Constable shall, ater consulation with the Secretarye ing OF Sttc and the Police Authority. issué plan ("the srategc policing planyP fagye seting out the proposed arrangements for the policing of Northern: Lotand, 25Eliy during such period (ot being less than 3 years nor more than 5 years) as i
specified in the plan.

(2) The strategic policing plan shall include a statement of the Chief
Constable’s priorities for the period covered by the plan, of the fnancial
resources expected to be available to him and of the Pproposed allocation of 30
those resources by him, and shall give partiulars of-

(a) any objectives determined by the Secretary of State under section 14;o 

"

(®) any performance targers established by the Secretary of State under
that section. 

35

(3) Whers the Secretary of Sute revises any objestives determined by him
under section 14, the Chief Constable shall, after consultation with the
Secretary of State and the Police Authority, amend the strategic policing planin
such manner as appears to him to be appropri

(4) The Chief Constable shall— 0

(&) amange for every stategic policing plan issued or revised by him
underthis section t be published in such mannera appears to him1o
be appropriate; and

(b) send a copy of every plan 5o issued or revised to the Secretary of
State and the Police Authority. 4
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17.~(1) The Police Authority shall, before the beginning of each financial ParTOyear, issue a plan (‘the annual policing plan®) seting out the proposed ThePelicarangements for the plicing of Northera rland during ot yesr Ao e
g pan(2)The annual policing plan shall include a stement of the Police BP0Authorit’s priorites or the year, of the fnancial resourees expected ) b

available 10 the Auhoriy and of the proposed allocation of theoe aurcns
by the Authority, and shall give paniculas of—

(@) any objectives determinedby the Secretary of State under sction 14;
() any performance tagets csablished by the Secrtay of Stae under

tha ssction;

(€) any objectives determined by the Police Authority under section 15;
and

(@) any pecformance targets esublished by the Police Authority under
that section.

() A draft of the annual policing plan shall be subminied by the Chief
‘Constable to the Police Authority for it to consider.

(4) The Police Authority may adopt an annual policing plan either—
(@) in the form ofthe draft submitted under subsection (3); or
(®) with such amendments as the Authority may, after consultation with

the Chief Constable, determine.

(5) Before issuing an anoual policing plan adopted by it under subsection
(4), the Police Authority shall submit the plan to the Secretary of State and
make such amendments to that plan as the Secretary of Stats, afier
consultation with the Authority, may require.

(6) The Police Authority shall amange for every annual policing plan
issued by itunder this section to be published in such manner as appears o it to
be appropriae.

PaxrI

THE POLICE FORCE

18.—(1) It shall be the generalduty of members of thepolice force—
(@ 10 protectfife and property;

® 10 preserve order:

(©) to preveatthe commission of offences;

@ Whaelnofi':mehnhuneflmmiflfld.mhkemsumwhingflw
offenderto justics.

(2) A member of the police force shall have ll the powers and privileges of a.
constable throughout Northem Ircland and the adjacent United Kingdom
waters.

(3) In subsection (2)—

(a) the referenceto the powersand privilegesof a consable is a
reference to all the powers and privileges for the time being
excrcisable by a constable whether at common law o under any
statutory provision:
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seaward limits of the temitorial sez;

of Chief Chief Constable.
Constable. j10]

the annual policing plan issued under section 17.

Constable—

Constable; or

(b) during any vacancy in the office of Chief Constable.

Secretary ofState.

(3) Subscction (1) is in addition to, and not in substitution for,

person of functions of the Chief Constable,

remaval ofsenior jint the Chimovalofsenior Secretary of State, appoint the Chief Constable.

senior officers of the Royal Ulster Constabulary.

(3) The Police Authority—

efficiency or effectiveness: and

Secretary of State shall—

otherwise, representations to him; and

(b) where any such representations are made—

him; and

NO.978 PRB3/B11

R N

(®) “United Kingdom waters"" means the sea and other waters within the

the powers under any staturory

Generalfunctions _ 19.—(1) The police force shall be under the diection and control of the

(2)1In discharging his functions, the Chief Constable shall have regard to

20.—(1) The Chief Constable shall, after consulting the Police Authority,
designate a senior officer to exervise all the functions of the Chief

(&) during any absence, incapaciy or suspension from duty of the Chief

15

(2) No more than one seaior officer shall be authorised to act by virtue of &
designation under subscction (1) at any one time; and an offcer so
authorised shall not have power 10 act by virtue of that subsection fora
continuous period exceeding 3 months except with the consent of the 20

any other
statutory provision which makes provision for the exercise by any other

Appoimmentand 21—(1) The Police Authority shall, subject to the approval of the 25

D) () The Police Authority shall, subject to the approval of the Secretary of
State and afier consultation with the Chief Constable, appoint the other

0
(2) may, with the approval of the Secretary of State, call upon any senior
officerof the Royal Ulster Constabularyto retire in the interests of

(b) without prejudiceto the generality of paragraph (a), shall,if required
by the Secretary of State, call upon the Chief Constable 50 to retire.

(4) Before granting his approval under subsection (3)(s) or making any
requirement under subsection (3)(b) in relation (0 a senior officer, the

(@) give the officer an opporwnity to make, either personally or

“

@ appoint a person or persons to hold an inguiry and to report to
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(i) consider any report 50 made.

(9)A copy of any repont made under subscction (4) shall be made
available o the senior officer concemed.,

(6) The person appointed under subsection (4)(b) (or where two or more
Persons are so appointed, at least one ofthose persons) shall be a person who is
notamember of the police force ora person employed in the civil service.

(7) The costs incurred in respect of an inquiry under this section shall be
defrayed by the Secretary of State.

(8)A senior officer who is called upon to retire under this section shall
rtire—

(&) in the case of the Chief Constable, on such date as the Secretary of
State may specify; and

() in the case of any other senior officer. on such date as the Police
Authority may specify,

or (in either case) on such earlir date as may be agreed between the officer
and the Police Authoriy.

(9) This section has effect subject to any regulations made under section
2.

22. Appointments and promotions to_any rank in the Royal Ulster
Constbulary other than that of a senior officer shall be made, in accordance
with regulations under section 25, by the Chief Constable.

23. The Chief Constable may, in accordance with regulations under Reserve
section 26, appoint reserve constables and such reserve constables shall be consiables.(27]
kniown s the Royal Ulster Constabulary Reserve.

24. Every member of the police force shall, on appointment, be attested Anesiationof
2 a constable by making before a justice of the peace a declararion in the ~ constabis. (25]
form set out in Schedule 2.

25.—(1) Subject to the provisions of this section, the Secretary of State Regulationsfor
‘may make regulations as to the govemment, administration and conditions of ~RUC. (50)
service of members of the Royal Ulster Constabulary.

(2) Without prejudice 1o the generality of subsection (1, regulations under
this section may make provision with respect to—

(@) the ranks to be held by members of the Royal Ulster Constabulary;

(®) the qualifications for appointment and promotion of members of the
Constabulary;

(@) periods of service on probation;

(@) voluntary retirement of members of the Constabulary:
() the conduct, efficiency and effectivencss of members of the

Constabulary and the maintenance of discipline:
(D the suspension or dismissal of members of the Constabulary from

‘membership of that Constabulary and from the office of constable:
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(®) the maintenance of personal records of members of the
Constabulary:

(1) the duties which areo are not to be performedby members of the
Constabulary:

() the treatment as occasions of police dury of attendance at mestings of 5
the Police Association and of any body recognised by the Secretary
of State for the purposes of section 35;

O the hours of duty, leave, pay and allowances of members of the
Constabulary;

(&) the pensionsand graluities in respect of service as a member of the.
Constabulary (including provision for the recognition for the
‘purposes of such peasions and gratuities of service otherwise than
2s 2 memberof the policc force and for the payment and receipt of
transfer values or of other lump sums made for the purpose of
reatingor restoring rightsto such pensions and grawities); and 15

() the issue, use and return of equipment.

(3) Without prejudice to the powers conferred by ths section, regolations
under this section shall—

(a) establish, or make provision for the establishmentof. procedures for
cases in which a memberof the Royal Ulster Constabulary may be
dealt with by dismissal, requirement to resign, reduction in rank,
reduction in xate ofpay, fine, reprimand or cantion; and

(b) makeprovision for securing that any case in which senior offcer
nuyhdixmisulorduh\wlhinmynflh&ulbnwlysmznunuflin
paragraph (a)is decided by the Police Authoriy. 2

(4) Without prejudice to the powers conferred by this section, regulations
under this section shall provide for appeals o an appeals tribunal by
members of the Royal Ulster Constabulary who are dismissed, required tg
‘resign or reduced in rank—

(&) in a case where there is no right of appeal to any other person, by a
decision taken in proceedings under regulations made in
accordance with subsection (3); and

(&) in a case where there is a right of appeal to another person, by a
decision of that person.

(5)In relation to any matter as to which provision may be made by
regulations under this section, the regulations may, subject to subsection
B)o—

(@) authorise or require provision to be made by, or confer discreti
powers on, the Secretary of State, the Police Authority, the Chief
Constable or other persons; or w®

(®) authorise or requie the delegation by any person of functions
onferred on him by or underthe regultions.

(6) Regulations under this section as to conditions of service shall secure:
that appointments for fixed temms are. not made except where the person
appointed holds the rankof superintendent o a higher rank.

(7) Where regulations made in accardance with subsection (2)(a) vary the
ranks held by members of the Royal Ulster Constabulary, the regulations
may make such amendments as appear to the Secretary of State to be
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necessary or expedient 1o any stantory provision (including this Act)containing reference 10 any rank held by a member of thac Constabulary.

(8) The Secretary of State shall consult both the Police Authority and the.
Police Association before making any regulations under this section, other
than regulations made by viraue of subsection (2)), (¥) or (1).

26—(1) The Secretary of Stue may make regulations 2 to the
govemment, administration and conditions of service of reserve constables.

(2) Without prejudice to the generality of subsection (1), regulations under
this section may make provision with respect to—

(@) the ranks to be held by reserve constables;

(®) the appointment and promotion ofreserve constables;

(©) the retirement of reserve constables:
(€) the conduct, effciency and effectiveness of reserve consiables and

the maintenance of discipline:
(€) the suspension or dismissal of reserve constables from their office:
() the remuneration and allowances of reserve constables; and
(®) the application to reserve castables. subject to such modifications as

may be prescribed by the regulations, of any provision made under
section 25 or any other starutory provision with respect o pensions
paysble t or'in respect of members of the Royal Ulster
Constabulary.

(3) Without prejudic to the powers conferred by this section, regulations
under this section shall establish, or make provision for the establishment of,
procedures for cases in which
dismissal, requi i

(4 Without prejudice t the powers confetred by this section, regulations
undet this section shall providefor appeals to an appeals tribunal by reserve
constables who are dismissed, required to resign or reduced in reak—s.

(@) in & case whers there is 1o right of appeal to any other person, by a
decision taken in proceedings under regulations made in
accordance with subsection (3); and

(®) in l:mwhmmueislngmcpraflwmlhap:mn. by a
decision of that person.

(9)In relation 1o any mater as w which provision may be made by
regulations under this section, the regulations may—

(a) authorise or require provision 1o be made by, or confer discretionary
powers on, the Secretary of State, the Police Authority, the Chief
Constable or other persons; or

(®) authorise or require the delegation by any person of functions
conferred on him by or under the regulations,

(6) The Secretary of State shall consult both the Police Authority and the
Police Association before making any regulations under this section.
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PaRTIT 27.—(1) For the purposes of this section “relevant service” means—ARmRAKREC (@ service in a police force in Great Britain, on which a member of thee Royal Ulster Constabulary is engaged with the consent of the Chiefo ‘Constable and the Secretary of State;

(®) temporary service with the National Criminal Intelligence Serviceon $
which 2 memberof the Royal Ulster Constabulary is engaged with
the cansent ofthe Chief Constable;

() wemporary service with the Police Information Technology
Organisarion on which a member of the Royal Ulster Constabularyis engaged with the consent of the Chief Constable; 10

(@ temporary servic on which a member of the Royal Ulsier
Constabulary is engaged in accordance with amangements under
section 8 of this Act;

(€) temporary service as an inspector of constabulary under section 56 of
the Police Act 1996 on which 2 member of the Royal Ulster 15
‘Constabulary is engaged with the consent of the Chicf Constable:

(D) temporary service under the Crown in connection with the provision
by the Secretary of State of such organisations and services as are
describedin section 57 of te Police Act 1996,on whicha member of
the Royal Ulster Constabulary is engaged with the consent of the 20
Chief Constable;

(g) service the expenses of which are payable under section 1(1) of the
Police: (Overseas Service) Act 1945, on which a member of the
Royal Ulster Constabulary is engaged with the consent of the Chief
Constable; or 

25
(%) service pursuant to an sppointment under section 10 of the Overseas

Development and Co-operation Act 1980, on which a member of
the Royal Ulster Constabulary is engaged with the consent of the
Chief Constable.

(2)In this section "member of the Royal Ulster Constabulary” does not 30include the Chief Constable.

(3) Subject to subsections (4) to (7). a member of the Royal Ulsier
‘Constabulary engaged on relevant service shall be treated as f he were nota
member of that Consubulary during that service;
pension, allowance or granuity becomes payable.
regulations under section 25—

(@ e shall be entitled at the end o the periodof relevant service to
fevert to that Canstabulary in the rank in which he was serving
immediately before that period began; and

®) he shall be treated as if he had been serving in that Consabulary 40
during the period of relevant service for the purpose of any scale
prescribed by or under regulations mads under section 25 fixing bis
rate of pay by reference to his length of service.

()A member of the Royal Ulster Constabulary may, when engaged on
relevant service,be promoted in that Constabulary, as f he were serving in it; 45and in any such case—

(8) the reference in paragraph (a) of subsection (3) to the rank in which
he was serving immediately before the period of relevant service
began shall be construed as a reference o the rank to which he is
promoted; and 

50
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(®) for the purposes mentioned in paragraph (b) of thar subsection heshall be treated as having served in that rank from the time ofhis
promotion.

(5) A membe of the Royal Ulster Constabulary who—
(@ while engaged on relevant service within subsection (1)(a), is

dismissed from that service oris required to esign 25 an altemative to

(®) has completed a period of relevant service within subsection (1)(t),
(€, @, (). () or (i), or

(© while engaged on relevant Service within subsection (1)(g), is
dismissed “from that service by the disciplinary autbority
esublished by regulations made under section 1 of the Police
(Overseas Service) Act 1945 or is required to mesign as an 19¢sc. 17,altemaiive to dismissal,

may be dealt with under regulations made in accordance with section 25(3)for anything done or omitied while he was engaged on that service 2 if that
service had ben servicein the Royal Ulster Constabulary.

(6 For the purposes of subsection (S)(a), a cetificate certifying that 2
person bas been dismissed, or required (0 resign as an allamative (o
dismissal, shall be evidence of the fact so certified if it is given by o onbehalf of the chief oficer of the police force in which that person wasengaged in relevant service.

(DA member of the Royal Ulster Constabulary engaged on relevant
service within subseztion (1)(b) of (c}—

(@) shall continue to be & constable; and

() shall be treated for the purposes of scctions 18, 32, 33, 35 and 67 of
this Actas if be were a member of that Constabulary.

(8) The Secretary of State shall be liable in respect of torts commited by a
ngaged on relevant service within

subsection (L)(e) o (1) in the performance or purported performance of his
functions in like manner as a master s lable in respect of tots committed by
his servants in the course of their employment, and shall in respect of any
such tortbe treated for all purposesas a joint toreasor.

28.—(1)The Secretary of State may by regulations provide— TheRUCFund.
(@) for the establishment, maintenance and operation of the Royal Ulster 028N‘Constabulary Fund; and

(®) for the payment into that fund of—

@) fines imposed on members of the police force in disciplinary
proceedings; and

(i) such other moneys as maybe specified in the regulations.

(2) The Secretary of State shall consult bath the Police Authority and the
Police Association before making any regulations under this section.

SN nee

29—(1) The Chief Constable shall b liable in respestof tons commitied Lishli forby members of the police force uader his direction and control in the wongRiacisofperformance or purported performance oftheir functions in like manner as a _ constables. 58]master s liable in respect of torts commited by his servants in the course of
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theit employment, and accordingly shal in respect of any such tort be treated
for all purposes as a joint tortfeasor.

(2) The Chief Constable may, in such cases and o such extentas appear to
i to be appropriate, pay—

(a) any damages or costs awarded against a memberof thepolice force in
proseedings fora tort commitied by that member;

®) lllywvainwndmdnumnwb'yflm:mmnfinzpofinfomin
such proceedings: and

(©) any sum required in connection with the sewlement of a claim that
has or might have given rise to such proceedings.

() The Chief Consable may make amangements for the legal
representtion of any member of the police force in any procesdings
‘mentioned in subsection (2).

(4) This section agplies t persons serving with the Royal Ulster
19%c.16. Constabulary by virtue of section 98 of the Police Act 1996 or section 23 of 151997¢.50. the Police Act 1997 as it applies 1o members of the police forcs.

Protectionof 30.—(1) No action Mlubmfilmllmflmpbfimfflmhmemberofthe raspecs of any sct done in exccution of & warant by Teuson oF

s (@) any imegularity in th issving of the warrant; or
Varmanc 50N (b) any lack of jurisdiction in the person. who issued it

(2) Where any such action is commenced, the judge may, on an
application by the defendant supporied by an affidavit of facs, ordt that the
proceedings in such action be set aside with or without.costs.

31—(1) Where any property has come into the possession ofthe policein
connection with. their investigation of a suspected offence, a court of 25
summary juisdiction, on an application under ths subsection, may—

(6) make an onder for the delivery of the propenty to the person
appearing 10 the court to be the owner of the property; or

(b) where the owner cannot be ascertained, make such order with respect
10 the propenty as the court thinks fit. E)

(2) An applicarion under subsection (1) in relation to any property may be
made—

(2) by amember of the police force; or

(b) by a person claiming an interestin the property.

(3) An order under subsection (1) does not affect the right of any person to 35
ke, within 6 months from the date of the order, legal proceedings against
any person in possession of propery delivered by virtue of the order for the
recovery of the propeny; but, on the expiration of that period, the right shall
cease

(4) The Secretary of State may make regulations for the disposal of 40
property which has come into the possession of the police (whether as
meationed in subsection (1) or otherwise),in cases where

(a) the ownerof the property bas not been ascertined; and
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(®) no order of a competent court has been made with respect 1o the
property.

(5) Regulations under subsection (4) may—

(@) authorise the sale of propery:

(b) authorise the application of any money which has come into the
possession of the police as meationed in that subsection and the
proceeds of any such sale as is mentioned in paragraph (a)—

() to defray expenses incurred under the regulations;

(i) 10 pay reasonsble compensation to persons by whom property
has been delivered to the police; and

(i) for such other purposes as may be specified in or determined
under the regulations;

(€) provide that where,in the case of property other than money—

@ the propeny has remained in the possession ofthe police forat
least a year;

(i) the police would under the regulations have power to sell the
property;

(iii) in the opinion of the Police Authority, the propenyy can be
used for police purposes; and

(@) the Police Authority determines, in such manner s may be
prescribed by the regulations, that the property is to be retained
by the Authority,

the Police Authority is 10 become the owner of the propeny on the
making of the determination orat such lter time as the regulations

may specify;
(@) in relation to property which s in the possession of the police by

vinue of Anicle 10 of the Criminal Justice (Nohem Ireland)
‘Order 199¢, make (subject o subsection (6)) provision for disposal
(including disposal by vesting in the Police Authority) in cases
‘whereno application by a claimant of the property has been made
within 6 montbs from the date on which the order was made of no
such application has succeeded;

(€) provide for the publication of determinationsunder paragraph (c)(iv).

(6) Regulations under subsection (4) may not provide for the vesting in
the Police Authority of property in relation to which an ordet has been made
under Article 12 ofthe Criminal Justice (Northen Ireland) Order 1994,

(7) Exceptas provided by subscction (8), property shallno be sold unless it
has remained in the possession ofthe police forat least year.

(8) Propenty may be sold at any time if—

40 (a) the propeny is perishable;or

(b) custody of the propenty would involve unreasonable expense o
inconvenience,

but the proceeds of sale shall not be disposed of unless they have remained in
the possession of the police forat least a year.

(9) Where property i in the possession of the police by virtue of Article
11 of the Criminal Justice (Northern Ireland) Order 1994—

(@) no application shall be made under subsection (1) by any claimant
after the expiration of6 months from the date on which the order in
respact of the property was made under that Aricla:
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(®) no such application shall succeed unless the claimant satisfies thecourt cither—

@ that he had not consented to the offender having possession ofthe propeny; or

(i) where an order is made under paragraph (1)(a) of that Asticle,that he did not know, and had 0o reason to suspect, that the.
property was likely 10 be used for the purpose mentioned in that
sub-paragraph.

PARTIV

POLICE REPRESENTATIVE INSTITUTIONS
Police Association 32—(1) There shall continue to be a Police Association for NorthemforNontem Ireland for the purpose of representing members of the police force in allEEEED ‘matters affectingtheir welfare and efficiency, except for—

(@) questions of promotion affectng individuals; and
(©) (sublect o subsection (2)) questions of dicipline affectingindividuals.

(2) The Police Association may represent a memberof the police forceatany proceedings brought under regulations made in accordance with section25(3) or 26(3) or on an appeal from any such proceedings.
(3) Except on such an appeal or as provided by regulations made asmeationed in subsection (2), a member of the police force may only berepresented under subsection (2) by another member of the police force.

{4 The Police Association shall be entirly independent of, and subjecttosubsection (5) unassociated. with, any body o person outside the police
services of the United Kingdom, but may employ persons outside thoseservices in an administrative or advisory capacity.

(5) The Secretary of State—

(@) may authorisethe Police Associationor a section thereofto be
associated with a person o body ouside the police services of the
United Kingdom in such cases and manner, and subject to such
conditions and restrictions,as he may specify; and

(®) may vary or withdrawan authorisation previously given;
and anything for the time being so authorised shall not be precluded bysubsection (4).

Regulatonsfor 33.—1) The Secretary of State may by regulations—Police
T (@ prescribe the constitation and proceedings of the Police Association

and of the sections thereaf; or

(®) authorise any such section to make rules concerming such marters
elating to is constitution and proceedings as may be specified in
the regulations. w

(2) Without prejudiceto the generality of subsection (1), regulations underthis section may make provision—

(@) with respect to the membership of the Police Association;
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() with respect to the raising of funds by the Police Association byyoluntary subscription and the use and management of fundsderived from such subscriptions;
(€) with respect to the manner in which represeatations may be made bythe Police Association, or any section thereof, to the PolicyAuthority, the Chief Constable or the Secretary of State;
(@) for the payment by the Secretary of State of expenses incurred in

connection with the Police Association;

(@) for modifying any regulations under section 25 or 26 in relation o
any member ofthe police force who s the secretary or an offierof
the Police Association and for requiring the Police Association
make contributions in respect of the pay, pension or allowances
payable to or in respect of any such person.

(3) Before making any regulations under this section the Secretary of State.shall consult the Police Association.

34— In section 62(1) of the Police Act 1996 (Secretary of State to take The Police

ted Kingdom before making regulations with respect to hours of ducy, e Unind]leave. pay and allowances o the issue, use and reaum of police clothing, Kinsdom. 621personal equipment and accouttements and 10 supply the Board with a dn 1996 <. 1,of the regulations) for paragraph (c) there shall be substituted
“(€) regulations under section 25 of the Police (Northem lreland) Act

1997;",

@Io section 62(3) of the Police Act 1996 (o0 regulations relating 1o
pensions to be made except afier consultation with the Police NegotiatingBoard for the United Kingdom) for the words “section 10(4) or 25 of the
Police Act (Northern Ireland) 1970° there shall be substituted “section 25 of
the Police (Northem Ireland) Act 197",

35—(1) Subject o the following provisions of tis section. & member of ~ Membershipolthe police force shall ot be a member of any trade union, ot of any ~twradeunions(64)
association having for its objects, or one of ts objects, to control or influencethe pay, peasions or conditions of service of any police force,

() Where a person was a member of a trade union before becoming a
member of the police force he may, with the consent of the Chief Constahe,
continue(o be & member of that union during the timeof his servicein the
police force.

(3)In this section “trade union” has the meaning assigned to it by Article.
300 of the Industrial Relations (Northern lreiand) Orcier 199; and if any 1992 NI,question arises whether any body is a trade union or an association to which,
this sestion applies, the question shall be determined by the CerdficationOfficer for Northern Treland.

(4) Nothing in this section applies to membership of the PoliceAssociation ot of any body recognised by the Secretary of State for the
purposes of this section as representing members of the police force who are
not members of the Police Association.
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ParTV

FUNCTIONS OF SECRETARY OF STATE.
Generaldury of 36. The Secretary of State shall excercise his powers under this Act in suchSoggearyof. manner and to such extentas appears o him to be best calculted t6 prammas:636 the efficiency and effectiveness of the Northemn Ireland Police Service,

Sutementot 37.—(1) For the purpose of providing a common set of aims, values andpolicing aspirations in connection with the exercise of thei respective funetions uaderprncipies G36A] i Act by

(a) the Secretary of State;

() the Police Authority; and

(€) the Chief Consizble,

the Secretaryof State may issue a statementof the principles on which the
‘policing of Norther Ireland is to be conducted.

(2) The Secretary of State shall lay before both Houses of Parliament any
statement of principles issued by him under tis section.

38—(1) The Secretary of State may issue, and from time to time revise,
codes of practice relating to the discharge by the Police Authority of any of its
fanctions.

(2) The Secretaryof State shall publish a copy of any code of practice and of
any revision of a code of practice issued by him underthis section in such 20
‘manner s he thinks appropriate,

Guidancessto 39—(1) The Secretay of Sute may issue, and from time (0 time revise,excriseol ‘general guidance as to the exercise by members of the police force of any offuncsionsbypolice their functions.
fore. §39A)

(2) The Secretary of State shall publish any guidance issued by him under
this section in such manner as he thinks appropriate.

Poeriomque 40.—(1) The Secretary of Stte may by regulations make provision fore s, oQuiting the police force 1o use specified facilites, equipment or services, orspecited uciliies. faciliies, equipment or services of a specified description, if he considersP 1 that it would be in the iaterests ofthe effiieacy or effectiveness of the policee foree for it to do so.

(2) Before making any regulations under this section, the Secretary of
State shall consult—

(@) the Police Authority;

(b) the Chief Constable; and

(€) the Police Association.

() Before making any regulations under this section relating to
informationtechnology, the Secretary of State shall consult the Police
Information Technology Organisation.

(@) In subsection (3) “information technology” includes any computer o
other technology by means of which information or other matter may be
recorded or communicated without being reduced to documentary form,
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41.—(1) The Secretary of State may appoint from amang Her Majesty's PARTVInspeciors of Constabulary appoinned under section 54 of the Police Act ~ Appointmenco!1996 such number of inspectors of constabulary for Norther Lreland as he ~ inspectarsermay determine, 
consabulay.54

(2)Therinspectors shall at least once in every year inspect and report to % Co-__. oythe Secretary of State on the efficiency and effectiveness of the Northem B o maeIreland Police Service.

3) The inspectors may inspect and reporto the Secretaryof State on the
efficiency and effectiveness of the National Criminal Intelligence Service.

(4) The inspectors shall carry out such other duties for the purpose of
furthering the efficiency and effectiveness of the Northem Ireland Police
Serviceand make such other reportsas theSecretary of State may from time to
time direct

(5) Any expenditure incurred for the purposes of or in connecrion with an
inspection under this section shallbe defrayed by the Secretary of State.

42.—(1) Subject to subsection (2), the Secretary of State shall arrange for Publicationof
any report received by him under section 41(2) or (3) 10 be published in such reponsof
‘manner as appears to him to be appropriate. inspectorsof

consabuiary 55)(2) The Secretary of State may exclude from publication under subsection
(1) any part of a eport i, in his opinion, the publication of that par—

(@) would be against the interests of national security or prejudicial to
public order; or

(b) might jeopardise the safety of any person.

(3) The Secretary of State shall seada copy of the published report to—
(8) the Police Authoriry; and

(®) the Chief Constable.

(4)The Police Authority shall invite the Chief Constable to submit
comments on the published report to the Authority before such date 4 it may
specify.

(5) The Police Authority shall prepare comments o the published report
and shall arrange for—

(@) its comments;

(b) any comments submitied by the Chief Constable in accordance with
subsection (4); and

(€) any response which the Authority has to the comments submitted by
the Chief Constable,

to be published in such manner s appears (o the Authority to be appropiate,

(6) The Police Authority shall sead a copy of any document published
under subsection (5) to the Secretary of State.

(7) Subsections (3) to (6) shall apply in relation to a report relating to the
National Criminal Inteligence Service as if—

(a) references 10 the Police Authority were references to the Service
Authority for the National Criminal Intelligeace Secvice; and
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(®) references to the Chief Constable were references to the Direcor
General of the National Criminal Intelligence Service.

43—(1) The Chief Constable shall, at such times and in such form as theSecretary of State may difect, transmit o the Secretary of State such
paniculars with respect to offences, offenders, criminal proceedings and the 5state of rime in Northern Ireland as the Secretary of State may require.

(2) The Secretary of State shall cause an abstract of the information
transmitted to him under this section to be prepared and published in such
‘manneras he thinks appropriate.

44—(1) The Secretary of State may cause an inquiry 1o be held by a 10
person appointed by him into any matter conmected with palicing,

(2) An inguiry unde this section shall be held in public or in private as
the Secretary of State may direct.

(3) Schedule 8 to the Health and Personal Social Services (Northem
Ireland) Order 1972 (inquiries and investigations) shall ly to an inquiry 15under this section with the substitution for references ‘rgpllhg Ministry of
referencesto the Secretary of State.

(4) Where the report of the person holding an inquiry under this section is
not published, a summary of his findings and conclusions shall be made
knowm by the Secretary of State o far as appears to him consistent with the 20
public interest.

45—1)The Secretary of State may set up such bodies and take such
‘other S1eps 2 appear 10 him 10 be necessary or expedient for the purpose of
undertaking research into maners affecting the efficiency and effectiveness of
the Northern Irland Police Service. 

2

2) The Secretary of State may set up such bodies as appear to him to be
necessary or expedient for the purpose of advisinghim on matters affecting
the efficiencyand effectiveness of the Northern Ireland Police Service.

46. The Secretary of State may—

() make such contribution to the provision or maintenance of such 30
organisations, facilities and services: and

(b) make such other payments,

as he thinks necessary or expedient for promoting the efficiency and
effectivenessof the Northem Ireland Police Service.

PART VI

ReporTs

47.—(1) The Police Authority shall. not later than 4 months after the end of
cach financial year, issue a report relatingto the policing of Northern Ireland
for the year,

@ A reportissued under subsection (1) for any year shall include— 40
(&) an assessment of the extent to which the annual policing plan for that

‘year issued under section 17 has been carried out; and
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(b) an assessment—

() of the extent to which the membership of the police force is
representative of the community in Northern Ireland; and

(i) of the effectiveness of any measures taken by the Chief
Constable with a view 1o securing that the membership of the
police force s representative of that community.

) The Police Authority shall—

(&) arrange for every report issued under subsection (1) to be published
in such manner a5 appears o it to be appropriate; and

10 (b) senda copy of the report o the Secretary of State,

(4)The Police Authority shall, whenever required by the Secretary of
State, submit (0 the Secretary of State a report on such maters connceted
with the discharge of the Authority’s functions, or otherwise with the
policing of Northen Ireland, as may be specified in the requirement.

(5) A report under subsection(4) shall be made—

(@) in such form as may be specified in the requiremeat under ther
subsection; and

(®) within the period of one month from the date on which thar
requirement is made or within such longer period as may be agreed
berween the Police Authority and the Secretary ofState.

(6) The Secretary of State may arrange, or require the Police Authority to
amange, for a report under subsection (4) to be published in such manneras
appears o him to be appropriate.

48.—(1) The Chief Constable shall,not later than 3 months after the end of
each financial year, submit 10 the Police Authority a general report on the
policing of Northern Ireland during that year.

(2)The Chief Constable shall amange for 2 repon submitted under
subscetion (1) to be published in such manner as appears to him t0 be
appropriste.

() The Chicf Constble shall, whenever so required by the Police
Authority, submit to the Authoritya report on such maners connected with
the policing of Northern Ireland as may be specified in the requirement.

(4) A report under subsection (3) shallbe made—

(@) in such form as may be specified in the requirement under that
subsection; and

(®) within the periodof one month from the date on which tha
requirement is made, or within such longer period s may be agreed
berween the Chief Constable and the Police Authority.

(5)1IFit appears to the Chief Constable that a repor in compliance with
subsection (3) would contain information which—

(8) in the public interest ought not to be disclosed: or

(®) is not needed for the discharge of the functions of the Police
‘Authrity,

he may request the Authority 10 refer the requirementto submit the report to
the Secretary of State, and in any such case the requirement shall be of no
effect unless i is confirmed by the Secretary of State.
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(6) The Police. Authority may arange, or require the Chief Constable to
arrange, for a report under subsection (3) to be. published in such manner asappears to the Autharity to be appropriate.

Reporsbyet _49.—(1) The Chif Constable shall, whenever so required by the SecretaryConsuableto. of State, submit to the Secretary of State a report on such marers connectedg:lmmmc» ‘with the policingof Northern Ireland as may be specified in therequirement.
(2) A report under subsection (1) shall be made—

(@ in such form as may be specified in the requirement under that
subsection; and

(bjwilhinlhepzindufmmmnmhfwm!}udnennwhichl}m
fequirement is made. or within such longer period as may be agreed
‘between the Chief Constableandthe Secretary of State.

(3) The Secretary of State may arrange, or require the Chief Constable to
arange, for a report under subsection (1) to be. published in such manner as
lpmlfllhfiflmfluyeisuumhugpmpflxlg' 3 15

(4) The Chief Constable shall, at the same time as he subits 2 report to
the Police Authority under section 48(1), submit the same roport o the
Secretary of State.

(5) The Secrctary of State shall lay befors both Houses of Parliament
‘every report submitted to him under subsection (4). . 2

PagT VI

POLICE COMPLAINTS AND DISCTPLINARY PROCEEDINGS
Inerpreationof ~ 50.—(1) Inthis Pan—.

thisPart G201) “the appropriate disciplinary authority” means—
(@) in elation to 2 senior offier, the Police Authority; and 25
(®) in relation to any other member of the police force, the Chief
Consiable;

“complaint” shall be construed in accordance with section 52(8);
“complainant” means the person by, or on behalfof whom, a compiaint is

made;

“disciplinary proceedings" means—

(@ in relation to a member of the Royal Ulster Constabulary,
procedings identifid as such by regulations under section 25;
® in relation to a reserve constable, proceedings idenified as
such by regulations under section 26;

“officer of the Ombudsman” means—

(@ a person employed by the Ombudsman under paragraph 3(1)
of Schedule 3;

() a person providing assistance to the Ombudsman in pursuance
of amangements made under paragraph 3(2) of Schedule 3: 40

(<) a member of the police force on temporary service with the
Ombudsman in accordance with amangements under paragraph 5
of Schedule 3:
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(@ a member of the police force providing assistance to the.
‘Ombudsman under paragraph 6 of Schedule 3;

(©) & member of a police force in Great Britain on temporary
servic with the Ombudsman in accordance with arangements
under paragraph 8 ofSchedule 4;

“the Ombudsman” means the Police Ombudsman for Northern Ireland;
“police officer” means a member of—

(a)the police force; or

(®) a police force in Great Britan:

“prescribed” means prescribed by regulations under section 64;
“serious complaint” means a complaint—

(@) alleging that the conduct complained of resulted in the death
of, or serious injury10, some person; or

(b) of such other descriptionas may be prescribed;

“serious injury” means a fracure, damage to an intemal organ or
impairment of bodily funcion.

(2) Where 2 complaint is made orally, references in this Pact to 2
‘complaintbeing refeed 10 a body or person shallbe read as referencesto
‘panticulars of the complaint being so referred.

$1—(1) For the purposes of this Part there shall be a Police Ombudsman
for Northen Ireland.

(2) The person for the time being holdingthe office of Police Ombudsman
for Northern Ireland shall by that name be a corporation sole.

(3) Schedule 3 shall have effect in relation to the Police Ombudsman for
Norther Ireland (in this Part referred to as “the Ombudsman",

() The Independent Commission for Police Complaints for Northem
Ireland is hercby abolished.

52—(1) For the purposes of this Part, all complaints about the police
force shall either—

(a) be made to the Ombudsman: or

(b) if made to a member of the police force, the Police Authority or the
Secretary of State, be referred immediately to the Ombudsman.

(2) Where a complaint—

(@) is made to the Chief Constable; and

(®) appears 1o the Chicf Constable to be 2 complaintto which subsection
(4) applics,

the Chief Constable shall take such steps as appear to him to be desirable for
the purpose of preserving evidence relating (o the conduct complained of.

(3) The Ombudsman shall—

(a) record and consider each complaint made o referred to him under
subsection (1); and

(b) determine whether it is a complaint to which subsection (4) applies.

N0.579 PoB?/BtE

Part VI

Complains-
receiptandinisal

classificationof
‘complains. G203]
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(4) Subject to subsection (), this subsection applies to a complaint aboutthe conductofa member of the police force which is made by, oron bebalfof.‘memberof the public.

{5) Subsection (4) does not apply to a complaint in 50 far as it relates tothe direction and cantrol of the police force by the Chief Constable. s
(6) Where the Orabudsman determines that a complaint made or referred10 him under paragraph (1) is not a complaint to which subsecion (¢)

applies, he stall refer the complaint to the Chief Constable, the PoliceAuthority or the Secretary of State as be thinks fit and shall norifythe.complainant accordingly. 0
(DA complaint referred under subsection (6) shall be dealt with

according to the discretion of the Chief Constable, the Police Authority othe Secretary of State (as the case may be).

(®Subject to subsection (9), where the Ombudsmen determines that
complaint made of refemred to him under subsection (1) is a complaint to 15which subsection (4) applics, the complaint shall be dealt with in a¢cordance.
with the following provisions of this Part; and accordingly refereaces inthose provisions to a complaint shall be construed as references to a
complaint in relation to which the Ombudsman has made such adetermination. »
) I any conduct to which a complaint wholly or partly relates is or has

been the subject of disciplinary or criminal proceedings, norie of thefollowing provisions of this Par shall have effect n elation o the complaintin
50 far asit relates to thet conduct.

(10)In the case of a complaint made othervise than as mentioned in 25
subsection (2)(a), the Chief Constable shall, if so requested by the‘Ombudsman, take such steps as appear 1o the Chief Constable to be desirable
for the purposeof preserving evidence relating to the conduct complained of.

Complains- 53.—(1) The Ombudsman shall consider whether the complaint s suitableinformal for informal resolution and may for that purpose make such investigations 2 30soluton. (204] he thinks fir.

(@) A complaint s nor suitable for informal resolution unless—
(@) the complainant gives his consent; and

(b) itis nota serious complaint.

G)If it appears to the Ombudsman thar the complaint is suitable for 35informal resolution, he shall refer the complaint to the appropriatedisciplinary authority.

(4) Where a complaint is referred under subsection (3). the appropriatedisciplinary authority shall seck to resolve it informally and may sppoint
member of the police force to do 5o on behalf of the authority. w0

(5) The Chief Constable shall, at the request of the Police Authoriy,provide 2 member of the polics force to be appointed by the Police Authority
under subsection (4).

(©)IF, afer anempis have been made (o resolve a complain informally,it
appears o the appropriate disciplinary authority— .

(a) that informal resolution of the complaint is impossible; or
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(6) that the complaint i for any other reason not suitabl for informalresolution,

the appropriate _disciplinary authority shall notify the Ombudsmanaccordingly and refer the complaintto him.

(7) Subject to subsection (@), no statement made by any person for thepurpose of the informal esalution of a complaint shll be admissibie in anysubsequent ciranal,civil or disciplinary proceedings.

(§)A satement is not rendered inadmissible by subsection (7) if itconsists of or includes an admission rlating 10 a matter which does not fll tgbe resolved informally.

54—~(1) If— 
‘Complaints -

(@ it appears o the Ombudsman that a complaint is not suitable for fomalinformal resolution; o 
oog

(®) complaint is referredto the Ombudsman under section 53(6),
IB§ complaint shall be formally investigated as provided in subsection @or3).

(2) Where the complaint is a serious complaint, the Ombudsman shallformally investigate it in accordance with section 56.

(3)In the case of any other complaint,the Ombudsman may as he thinksit

(&) formally investigate the complaintin accordance with ssction S6; or
(®) refer the complaint to the Chief Constable for formal investigation

by a police officer in accordance with section 57,

55.—(1) The Police Authority or the Secretary of State may refer to the
Ombudsman any matter which—

(@) appears to the Authority or the Secretary of State to indicate that a
‘member of the police force may have—

) commined a criminal offence; o

(i) behaved in a manner which would justify disciplinary
proceedings; and

() is not the subject of a complaint,

if, after consultation with the Ombudsman and the Chief Constable, it
-p-pulslofizMLhnfixyarlthen‘u.ynfSlmllu(iusdsinNeinm
‘public interest that the Ombudsman should investigate the matter.

(2) The Chief Constable shall refer 1o the Ombudsman any maner which
appears o the Chief Constable to indicate that conduct of a member of the
police force may have resulted in the death of some other person.

(3) Where any matter is referred (o the Ombudsman under subsection (1)
o 2, he shall formally investigate the matter in accordance with section S6.

(4) The Chief Constable may refer to the Ormbudsman any mater which—
(@) appears to the Chief Constable to indicate that 3 member of the

police force may have—

() commitzed a criminal offence; or
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() behaved in a manner which would jusify disciplinary
proceedings: and

() is not the subject ofa complaine,

if it appears o the Chief Constable that it is desirable in the public inteestthat the Ombudsman shold investigate the matter,

(5) Where any matter is referred to the Ombudsman under subsection (4).hall formally investigate the matter in accordance with section 56 if itppears 10 him that it is desirable in the public interest that he should do so.
(6) The Ombudsman may of his own motion formally investigate in‘accordance with section 56 any maner which—
(@) appears to the Ombudsman to indicate that a member of the policeforee may have—

@ commitied a criminal offence; or
@) bebaved in 2 manner which would justify disciplinary
proceedings; and

(b) is not the subject of a complaint,

it appearso the Ombudsman that it is desirable i the public interest that heshould do so.

(7) The Ombudsman shall notify—

(@ the Police Authority or the Secretary of State,in the case of & marier 20referred under subsection (1);
() the Chief Constable, in the case ofa marter referred under subsection
@ or(),

of the outcomeof any criminal or disciplinary proceedings brought against amemberof the police force in respect of, orin connection with, the manerso
referred.

56—(1) Where a complaint or matter is 1o be- formally investigated by theOmbudsman under section 56(2) or (3)(s) or 55, (5) of (&), be ybal]appoin an officer of the Ombudsman to conduct the investigation.

@A person employed by the Ombudsman under paragraph 3(1) of 30Schedule 3 skall or the purpose of conducting, or assisting i the conduct of, anInvestigation under this section have all the powers and privileges of a
and the adjacent United Kingdomterritorial waters; and subsection (3) of section 18 applies for the purposesofthis subsection as it applies for the purposesof subsection (2) of that section,

1989 N1 12.

that Ordes) shall apply, subject o such modifications as the. order syspecify, to investigations conducted by a person o whom subsection @

(&) Section 66 applis 10 a person to whom subseetion (2) spplis as it‘appliesto a constable.

(5) A person to whom subsection (2) applies shall not be regarded as in
police service for the purposes of—

(a) Anicle 145 of the Trade Union and Labour Relations (Northemn1995 NI 12. Ireland) Order 1995; or
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® Adicle 243 of the Employment Rights (Norhern Irland) Order

(6) At the end of an investigation under this section the person appointzdto
conduct the investigation shall submit a report on the investigation to the
‘Ombudsmian.

57.—(1) Where a complaint is referred to the Chief Constable under Formal
sscton 340, e sall sppint ol offcr o investgute t ormally. vespxiontys

2)A member of the police force may not be appointed to investigate a Joo7y "complaint formally if he has previously been appointed to act in relation to it
nder section 53(4).

(3) The Ombudsman may require—

(@) that 5o appointment of a person to conduct an investigation under
this section shall be made ualess the Ombudsman has given notice
10 the Chief Constable thar he approves the person whon the Chief
Constable proposes to appoiat; or

®) if suchan appointment has already been made and the Ombudsman is
not satisfied with the person appointed, thar—

() the Chief Constable shall, as soon as s reasonably practicable,
select another police officer and notfy the Ombudsman that he
Proposes (o appoint that person; and

(i) the appointment shall not be made unless the Ombudsman
§ives notice to the Chief Constable that he approves thet person.

(4) The Ombudsman may supervise the investigation of any complaint
‘under this section if he considers that it is desirable in the public interest for
him 10 do so.

(5) Where the Ombudsman decides to supervise an investigation under
this section he shall notify the Chief Constableto that effect.

(6)A member of a police force in Great Britain who is appointed to
conduct an investigation under this secrion shall, for the purpose of
conducting that investigarion, have all the powers and privileges of &
constable throughout Northem Ireland and the adjacent United Kingdom
territorial waters; and subsection (3) of section 18 applies for the purposes of
this subsection as it applies for the purposes of subsection (2) of that section.

(7) The Ombudsman may impose requiremeats as 1o the conduct of an
investigation which the Ombudsman is supervising; and i shall be the doty
of apolice officer o comply with any requirement imposed on him by virtue of
this subsection.

(8)At the end of an investigation under this section the police officer
appoinied 1o conduct the investigation shall submit 2 report on the
invesigation to the Ombudsman.

58.—(1) The Ombudsman shall consider any report made under section ~Siepstobetaken
S6(6) or 57(8) and determine whether the report indicates that a criminal sferinvestgason

ited by i : ~criminaloffence may have been commited by a member of the police force Etml

(2)If the Ombudsman determines that the report indicates that a criminal (208)
offence may have been commitied by & member of the police force, he shall
send a copy of the repon to the Director together with such
recommendations as 2ppear to the Ombudsman to be appropriatc.
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(3) Where a report is sent 1o the Director under subsection (2), the
‘Ombudsman shall, at the request of the Director, ascerain and furnish to the
Directot all such further information in relation to the complaint or matier
dealt with in the report as appears to the Director to be necessary for the
discharge of his functions under the Prosecution of Offences (Northem

1972NT1. Ireland) Order 1972

(4)In this section and section 59 “the Director” means the Director of
Public Prosecutions for Northern Ireland.

Supswbetken 59.—(1) Where—

il (@) the Director has dealt with the question of criminal proceedings: or
procecdings. (b) the Ombudsman determines that the report under section S6(6) or209) S7(8) does not indicate that a criminal offence may have been

comminedby a member of the police force,

the Ombudsman shall consider the question of disciplinary procesdings.

(2) The Ombudsman shall sead the appropriate disciplinary amhority
‘memorandum containing—

(a) his recommendation as to whether or not disciplinary proceedings
should be brought in respect of the conduct which is the subject of
the investigation;

() a written statemeat of his reasons for making that recommendation;
and

(€) where he recommends that disciplinary proceedings should be
brought, such particulars in relation to the disciplinary proceedings
which he recommends as be thinks appropriate.

(3)No_disciplinary proceedings shall be brought by the appropriate
disciplinary authority before it receives the memorandum of the Ombudsman
under subsection (2).

(4) The Police Authority shall advise the Ombudsman of what action it
has taken in response10 a recommendationcontained in a memorandum seat o
it under subsection (2): and nothing in the following provisions of this
section has effect in relation 10 senior officers.

) If—

(2) 3 memorandum seat to the Chief Constable under subsection (2)
contains & recommendation that disciplinary proceedings should be
brought; but

(b) the Chief Constable is unwilling to bring such disciplinery
proceedings,

the Ombudsman may, afier consultation with the Chief Constable, direct him
o bring disciplinary proceedings.

(6) Subject to subsection (7)—

(a) it shall be the duty of the Chief Constable to comply with a direction
‘under subsection (5);

(b) the Chief Canstable may not discontinue disciplinary proceedings
‘which he has brought in accordance with—

(@) a recommendation conained in 2 memorandum under 45
subsection(2); or
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(i)a direction under subsection (S).

(D) The Ombudsman may give the Chief Constable leave—
(@) not to bring disciplinary proceedings which subsection (6)(a) would

otherwise oblige him to bring; or

(®) to discontinue disciplinary procesdings with which subsection (6)(b)
‘would otherwise require him to proceed.

(® Regulations made in accordance with section 25(3) or 26(3) may
esuablish, or make provision for the establishment of, a special procedure for
any case in which disciplinary proceedings are broughi—

(@) where a memorandum under subsection (2) recommending the
bringing of those proceedings contains a statement to the effect
that, by reason of exceptional circumstances affecting the case, the
Ombudsman considers that such special procedures are appropriate:
or

(b) in compliance with a direction under subsection ().

(9) The Chief Canstable shall advise the Ombudsman of what action he
has taken in response to—

(2) & recommendation contained in & memorandum under subsection (2);
() a direction under subsection (5).

60.—(1) An agreement for the establishment in relation to any body of
constables maintained by an authority other than the Police Autharity of
procedures comresponding or similar to any of those established by virtue of
this Part may, with the approval of the Secretary of State, be made between
the Ombudsman and the authority maintaining the body of constables.

(2) Where o such procedures are in force in relation to any body of
constables, the Secretary of State may by order establish such procedures.

()An agreement under this secdion may at any time be varied or
terminated with the approval of the Secreary ofState,

(&) Before making an order under this section the Secretary of State shall
consult—

(a) the Ombudsman: and

(®) the anthority maintaining the body of constables to whom the order
would relate.

(5) Nothing in any other starutory provision shall prevent an authority
‘which maintains a body of constables from carrying o effect procedures
established by virtue of this section.

(6) No such procedures shall have effect in relation to anything done by a
‘constable outside Northern Ireland.

6L.—(1) The Ombudsman shall, at the request of the Secretary of State,
report to the Sectetary of State on such matters relating generally to the
functions of the Ombudsman s the Secretary of Ste may specify, and the
‘Ombudsman may for that pucpose carry out research into any such manters.

(2) The Ombudsman may make a report 1o the Secretary of State on any.
‘matters coming to the Ombudsman's artention under this Part to which the
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Ombodsman considers that the Secretary of State's aention should be
drawn in the public inerest.

(3) The Ombudsman shall, not later than 3 months after the end of each
financial year, make to the Secretary of Statea report on the discharge of the
Ombudsman’s functions during that year.

(4) The Ombudsman shall—

(&) keep under review the working ofths Par; and
(®) atleast once every five years, make a report on it to the Secretary ofState. ¥

(5) The Ombudsman shall send a copy of any report under this section 10
to—

(a) the Police Authority and the Chief Constable; and
(b) if the report concems any such body of constables as is mentioned in

section 60, to the avthority maintaining it and the officer having the.
direction and control of it

(6) The Secretary of State shall—

(8) lay before both Houses of Parliament a copy of every report received
by him under this section; and

(b) canse every such report to be published.

(7) The Ombudsman shall send to the Police Authority any stasistical or 20
other general information which the Ombudsman considers should be
brought 10 the attention of the Police. Authority in comnection with its
functionsunder section 2(4)(a).

62. The Ombudsman may, in relation t any exercise of his functions
under this Part, publish a statement as to his actions, his decisions and
determinationsand the reasons fot his decisions and determinations.

63.—(1) No information received by a person to whom this subsection
epplies in connection with any of the functions of the Ombudsman under this
Pat shall be disclosed by any person who is or has been a person to whom
this subsection applies except—

(2) 1.2 person 1o whom this subsection applies;
(b) to the Secretary of State;

(€) tocther personsinor in connection with the exerciseof any function of
the Ombudsman;

(d) for the purposes of any criminal, civil o disciplinary proceedings; or
(€) in the form ofa summary or other general statement made by the

Ombudsman which—

@) does not identify the person from whom the information was
received; and

(i) does not, except to such extent a5 the Ombudsman thinks
necessary in the public interest. identify any person to whom the
information relates.
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(2) Subsection (1) applies to—

(a) the Ombudsman; and

(b) n officer of the Ombudsman.

(3) Any. pecson who discloses information in contravention of this section
5 shall be guilty of an offence and liable on summary conviction t0 3 fine not

exceeding level 5 on thestandard scale,

64—(1) The Secretary of State may make regulations—

(a) s to the procedure to be followed under this Par; and

(®) for prescribing anything authorised or required to be prescribed by
10 ‘any provision in this Part.

(2) The Secretary of State shall by regulations provide—

(@) that, subject 1o such exceptions and in_accordance with such
procedures as may be prescribed, the Ombudsmen shall fumish a
opy of, or of the record of, a complaint against a member of the
police force to—

() that member;

(i) the complainant; and

(i) the appropriats disciplinary authority;

(®) procedures for the informal resolution of complaints of such
‘descriptions as maybe prescribed, and for giving the complainant2
record of the outcome of any such procedure if he applies for one
within such periodas may be prescribed;

(€) procedures for givinga member of the police force, whose conduct is
the subject of a complaiat which falls to be resolved informally, an
opporaunty to comment oralyor in writing on the comlaint;

(@) for casesin which any provision of this Part is noto apply where—

) a complaint, other than a complaint which falls to be resolved
informally, is withdravm;

i) the complainant indicates that he does not wish any further
steps to be taken; or

(i) the complainant fails to indicate, in response 1o a request
from the Ombudsman to do 5o, whether he wishes any further
steps 0 be taken;

(@) for eazbling the Ombudsman o dispense with any requirement of
ths Part;

(D) for enabling the Ombudsman to relinguish the supervision of the
investigation of any complaint under section 57

(g) procedures for an investigation begun under section 56 to be
continued, where the Ombudsman so directs, as if it hed originally
been referred 10 the Chief Constable for investigation under section
57;

(b) procedures for the making of complaints and the reference of
complaints and other matters under this P:

) that the Ombudsman shall be supplied with such information or
documents of such description s may be prescribed at such time orin
such circumstances as may be prescribed;
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G) that any action, determination or decision of a prescribed description
taken by the Ombudsman shall be notified 1o prescribed persons
‘within 2 prescribed time and that, in connection with such a
noification, the Ombudsman shall have power to supply the person
notified with any relevant information;

(%) that the Chief Constable shall have power to delegate any functions
confeired on him by or by virtue of this Part:

() for enabling the Ombudsman to pay 1o a complainant—
(@) sums in respect of expenses incurred by him; and
(@) allowances by way of compensation for the loss of his time,

in accordance with such scales and subject to such conditionss
‘may be prescribed.

(2 Regulations under this section may authorise the Secretary of State to
‘make provision for any purposes specified i the regulations.

(3) Before making any regulations under this section, the Secretary of
State shall consuli—

(a) the Ormbudsman;

(®) the Police Authority; and
(©) the Police Association.

65.—(1) The Secretary of State’ may issue guidance to the Police
Authority and police officers concemingthe dischargeof their functions—

(8) under ths Part;

(®) under regulations made under section 25 in relation to the marters
‘meationed in subsection (2)(e) of thar section; and

(€) under regulations made under section 26 in relation to the maners
‘mentioned in subsection (2)(¢) of that section;

and they shall have regard to any such guidance in the discharge of their
functions.

(@) Guidance may not be issued under subsection (1) in relation to the
handling of a panicular case.

(3) A failureon the part of2 person to whom guidance is ssued under this
section to have regard to such guidance shall be admissible in evidence on

isi in proceedings under regulations made in
with section 25(3) or 26(3).

()In discharging his functions under section 59 the Ombudsman shall
bave regard—

(®) 1o any guidance given to him by the Secretary of State with respest to
such matters as are for the time being the subject of guidance under
subsection (1); and

®) in panicular, but without prejudice to the generaliry of paragraph (a).
o any such guidance as to the principls to be applied in cases that
involve any question of criminal proceedings.

(5) In discharging his functions under this Part the Ombudsman shall have.
regard to any guidance given to him by the Secretary of State with respect to
matters the disclosure of which may be prejudicial to the public intcrese,

15

«
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PART VI

MISCELLANEOUS AND GENERAL

Offences

66—(1) Any person who assaults. resists, obstructs or impedes 3 Assaukson.andconstable in the execution of his duty, or a person asisting a constabie n the obsmutioner‘execution ofhis duty, shall be guikty ofan offence. constables,ec.
i)() A person guilty of an offence under subsection (1) shall be lisble—

(@) on summary conviction, to imprisonment fora term not exceeding 6
months o (o a fine not exceeding the statutory maximum, or to
both

®) on conviction on indictment, to imprisonment for 2 term not
‘exceeding 2 years or to a fine, or to both,

(4) This section also applies to a constable who is a member of& policeforce in Grear Britain when he is executing a warran, or otherwise acting inNonhern Ireland, by virtue of any stamutory provision conferring powers onhim in Northern Ireland.

§7—(1) Avy person who with intent to deceive impersonaies a memberofthe police force, ot makes any sttement or does any act calculaed falsely tosuggest that he is such a member, shall be guilty of an offence.

(2) Aay person who, not being a constable, wears any artile of police
uniform in circumstances where it gives him an sppearance so nearlyresembling that ofa member ofthe police force as to be calculaied to deceiveshall be guilty of an offence.

3 A person guilty of an offence under subsection (1) or (2) shall be.
lizble—

(@) on summary convictin, o mprisonment foa term not exceeding 3
‘months of to a fine not exceeding the statutory maximum, or to
both;

() on conviction on indictment, to imprisonment for a term not
exceeding 12 months or to a fine,or to both.

(4) Aoy person who, not being a member of the police force, has ia hispossession any article of police. uniform shall, unless he proves that hyoblained possession of that aricle lawfully and has possession of it for o
Lawful purpose, be guilty of an offence and liable on summary conviction to
fine not exceeding level 5 on the standard scale.

(8) In this section “artile of police uniform” means any article of uniform
ge of mark or document of identification usualy issuedtomembers of the police force or anything having the appearance of sucharicle, badge, mark or document.

68—(1) Any person who— 
Cousing

(&) causes, or does any act caleulated to cause, disaffection among the Ssafection G91)members of the police force; or
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(b) induces. or does any act calculated 1o induce, any member of the
‘police force to withhold his services,

shll be gilty of an offence.

(2) A person guilty of an offenceunder subsection (1) shall be lizble—
(@) on summary conviction, to imprisonment for a term not exceeding 3

months o 10 a fine ot exceding the starutory maximum, of o
both;

(®) on conviction onindictment, 10 imprisonment for a temm not
‘excseding 2 years or 1o a fine, or to both.

Obuiningpension 69. Any person who obtains for himself or any other person any pension
or gramity under regulations made under section 25 or 26 by maiming or
injuring himself, or causing hirself o be maimed or injured, or otherwise
producing injury or infirmity shall be guiy of an offeace and fiable—

(&) on summary conviction, to imprisonment for term not exceeding 3
‘months or 10 a fine not excesding the statutory maximum, or to
both;

(®) on_canviction on indictment, to imprisonment for a tem ot
exceading 2 years or to a fine, or to both.

Traff wardens

70.—(1) Traffic wardens—

(@) shall be appointed by the Police Authority, on such terms and
‘conditionsas the Secretary of State may determioe; and

(®) shallbe under the direction and control ofthe Chief Constable.

(2) Where a complaint is made by a member ofthe public against a traffic
‘wasden, the complaint shall be referred to the Chief Constable Who shall
(unless the compiaint alleges an offence with which the traffic warden has
then been charged) forthwith record the complaint and cause it to be
investigated.

7L There shallbe defrayed out of money provided by Parliament—
(a) any expenses of the Secretary of State under this Act; and

(b) any increase atributable to this Act in the sums so payable under
‘any other suatutory provision.

Supplementary

72.~1) Any power of the Secretary of State to make orders orrepulatons. 1102) - egulations under this Act shall be exercisable by statory rule for the.
1979 N1 12, ‘purposes of the Statutory Rules (Northen Ireland) Order 1979,

(2) Orders or regulations under this Act—

(&) may make different provision for different cases and circumstances:
() may comain such supplementary and transitional provisions as

appearto the Secretary of State to be appropriate.

G) Subsections (1) and (2) do ot apply to vesting orders made under
section 6.

EY

3
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(9A statutory rule made under this Act (other than one containing &n
order under section 75) shall be subject to annulment in pursuance of 3
resolution of either House of Parliament in like manner as a stamtory
instrument and section S of the Stantory Instruments Act 1946 shall apply
accardingly.

T3—(1) In this Act—

“building” includes any strucrure;

“Chief ConstableTM means the Chief Consizble of the Royal Ulster
Constabulary;

“eivil service" means the civil service of Northem Ireland o the civil
service of the United Kingdom;

“eivilian staff” has the meaning assigned by section 3(7);
“equipment” includes vehicles, apparatus, fumitare, fittings,

accoutrements and clothing;

“financial year” means the period of 12 months ending with 315t March;
“functions” includes powers and duties;

“Police Association” means the Police Association for Northem Ireland;
“Police Authority” means the Police Authority for Northern Ireland;
“the police force” means the Royal Ulster Constabulary and the Royal

. Ulster Constabulary Reserve;

“a police force in Great Britsin” means a police force within the meaning of
the Police Act 1996 or the Police (Scotand) Act 1967;

“provide" 2nd “maintain” have the same meaning as,by virmue of section
147 of the Local Govemment Act (Northem Treland) 1972, they
have for the purposes of that Act;

“seaior officer”, in relation to the Royal Ulster Constabulary, means a0
officer above the rankof superintendent;

“stanutory provision” has the meaning assigned to it by section 1(f) of
the Interpretation Act (Northem Ireland) 1954.

(2)In this Act “police purposes” means—

(@) the purposes of the police force and traffic wardens; and

(%) the purposes of the Polic Authority, other than its general
administrative purposes.

(3)In this Act “general administrative purposesTM of the Police Authority
‘means the purposes of—

(8) providing general administrative support and assistance 10 the
members of the Authority, including paying any remuneration and
allowances to such members:

(b) employing the staff of the Authority (other than the civilian staff);
(©) providing and maintaining buildings and equipment for the staff of

the Authority (other the the civilian staff) and for members ofthe
Authority;

(@) exercising the functions of the Authority under section 7,
and such other purposes as the Secretary of State may from fime to time

45 direct.

N0.998 Pogs/eie

1996 c. 16.

1967 c.77.

1972¢.9 (V1.

195¢c.33 VL.



The National Archives reference PREM 49/121

Cvaersl 43D WL DIVISION 5 @1712106449 
N0.998 Pe1e-Big

PART VI

Amendments,
transitonal

provisions,

repeals,etc. 103]

SL1TnIE.

1836 <. 13

1897¢.30.

1919¢.68.

1969¢.63

1922¢.8NL).

1970c.9 (N1,

Exicat (j105]

1965c.17,

196767,

1987c.4.

1989c.6.

199 ¢.16.

1997 .50,

‘Shortie. 106]

@123 27578

38 Police (Northern Ireland)

74—(1) The samtory provisions mentioned in Schedule 4 shall be
‘amended as provided in that Schedule.

(2) Schedule 5 (which contains transitional provisions and savings) shallhave effect.

(3) The stasutory provisions mentioned in Scheciule 6 are repealed to the 5
extent specified in the third column of that Schedule.

(4)In the Northern Ireland (Modification of Enactments - No. 1) Order
1973 the following provisions are revoked, namely—

(@) Anticle 6(5) and (6)(c);

(b) in Schedule 1, the entries relating to—

the Constabulary (Ireland) Act 1836;
the Police (Propecty) Act 1897;

the Constabulary and Police (Ireland) Act 1919;

the Police Act 1969;

the Constabulary Act (Northem lreland) 1922;

the Police Act (Northern Ireland) 1970;

(€) in Schedule 4, the enry relating to the Police Act (Northern Ireland)
1970; and

(@ in Schedule5, paragraphs 11,21 and 61.

75—(1) This Act shall come into operation on such day as the Secretary of 20
State may by order appoint.

(2) An order under this section may appoint differeat days for different
‘purposes and for different provisions.

76—(1) Except as provided by subsections (2) and (3), this Act extends to
Northem Ireland only. 

25
(2) Paragraph 8 of Schedule3 exteads throughout the United Kingdom.

(3) The amendment or repeal by this Act of any provision of—

(8) the Police (Overseas Service) Act 1945;
(b) the Police (Scotland) Act 1967;

(©) the Ministry of Defence Police Act 1987;

(d) the Official Secrets Act 1989;

(€) the Police Act 1996; -

(6) the Police Act 1997,

bas the same extent as that provision.

77 This Act may be cited as the Police (Northem Ireland) Act 1997.
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SCHEDULES

SCHEDULE 1

‘THE POLICE AUTHORITY FOR NORTHERN IRELAND (1501)

Status

1. The Police Autharty shall not be regarded as the servant or agent of theCrown or as eajoying any status, privilege o immunity of the Crown: and theAuthority s property shall not be rgarded as property of or property held on bebalf of
the Crown.

Consitation

2—(1) The Police Authariy shall consist of —
@) achalrman;

(®) & vice-chairman; and
() 5ot less than 14 nor more than 20 other members,

eppointed by the Secreary of Sate,

2) The Sccretary of State may by order amend the numbers for the tme being
specified in sub-paragraph (1)(c).

) The Secretay of State shallso exercisehis powers of appointment under this
paragraph 3 10 secure thal 3 far s is praciicable the membership of the Police
‘Authority is representative of the community in Northem Ireland.

(4)In connection with the making of appointments under this paragraph, theSecretary of State shall consult—

@) all diswict councils: nd
(®) such other bodies a be considers appropriste.

(5) The Secretary of Stte shall publish. in such manner s he considers
sppropriate, the namesof bodies consuled by him under sub-paragraph (6)5).

Term of office

3—{1) Subjecttothefollowing provisions ofhis pargraph,a person shll old and
yacat office 5 memberor as chaiman or viee-chairman of the Police Authorty inaccordance with te terms of his appoinment,

@) The chaiman, vice-<haiman and other members of the Police Authorityshall be appointed for a term of 3 years, and person appointed to fill 8 casual
vacancy in the membership of the Police Authority shall hold offce for the
remaindecof the tecm of the member in whose place he is appointed.

) A person may at any time resign as a member or as chalman or vice-
hairinan of the Palice Authority by notics in wriing to the Secrerary of Stte.

(4) The Secretaryof Sute may remove a person from office as a member or as
chairman of vice-chairman of the Palice Authority 3 satsfed thate—

(8) b has been convicted of2 crimina offence:

(®) he has become bankrupt or made a composition or arrangement with his
credi

(€) he has failed t comply with the terms ohis appoinment; or
(@) he s otherwise unable or unfit o discharge his functions.

(5) A member of the Police Authority whose term of office expites o who has
resigned shall be eligible for re-appoiatment.
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Remunsration and aliowances

4. The Police Authority may pay—

(@) 1o the chaimman and vice-chairman of the Authority, such remuneration aadallowances;

(v) to the other members of the Authoriry such allowances,
s the Authority, with the approval of the Secretary of State, may determine.

Procedure

5.—(1) The quorum for a mecting of the Police Authority shalbe .
(@) Every question at a meeting of the Police Authority shall be determined by &‘majoriy ofthe votes of the members prescnt and voting on the question, nd n the ozesof an equal division of the votes, the chairman of the mesting shall have a second or

casting vote.

(B)If both tho chaiman and vice-chaiman are absent from a mesting of thePolice Authority, the members preseat shall elect one of their number 16 act 25hairmanof the meeting.

(4) Subject to sub-paragraphs (1) to (3), the Police Authority may regulate ts
own procedure.

Validity of proceedings

6. The validity of any procesdingsof the Police Authority or a commineethercof shall not be affected by—

(&) aay defect in the appointment ofthe chairman. vice-chairman or any otber
member or

(®) aby vacancy inthe offce of chairman or vice-chairman or among the other
‘members

Seal

7. The application ofthe scal of the Police Autbority shallbe authenticated by thesignatures of—

(2) t¥0 members of the Authority; and

@) the secretary o the Authority or some other person geaerally o speciallyauthorised by the Authority 1 act for tha purpose.

Contracts, exc,

S{h) Aay coniact or inswument which, if entered fato or executed by anindividual, would not require to be under scal may be entered invo or executed onbetalfof the Police Autharity by any persan generally or specially authorised by theAuthority to act for that puspose. 
3s

(2) Before entering into contracts for the supply of goods or the execuiion oforks, the Police Authoriy shall comply with such requirements asthe Secrezay ofState may direct.

Evidence

5. A document purporting to be—
(a) duly executed under the seal of the Police Authority; o
(b) signed on behalf of the Authority,

shallbereceivedinevidenceand. unlessthe contrary is proved,shall be deemed o besoexecuted or signed.
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Disclosure of pecuniaryinerests,family conneions,ee Sawt
10. Sections 28 10 33, 42 4, 47 and 146 of the Local Government Act

(Nonbern relznd) 1572 (and section 148 of thar Act 30 far 83 applying for the 19729 (N.L),
interpretationof those sections) shal apply tothe Police Authorityand s mermbers 25

sit— -

(@) inthose sections—

@) any refereace1o a council were a eferencew the Police Authrity:
(@) any referenceto & councllor were a reference to a member of the
Folice Autarity;

(i) any refercace 1o the clerk of the council were 3 reference t0 the
secreury 1o the Police Aubority o such olher offcer of that
Authority as the Secretary of State may specify;

(6 insection28(4)ofhat Actforthe words from “by any loalelectar"o the cad
there were substinutedth words “by any person”

15 (©) insection 29 of that Actany reference to the Ministry were a reference o the
Secreury of Saze.

Comminees

11.—(1) For the purposes of Anicle 5(2) of the Public Order (Northern Ieland)
Order 1987 (consultation by Sccretary of State before making orders under that 1987 NI 7.
‘Anicle).the Police Authority shall constiute 8 comminiee consisting of—

(8) the chairman of the Authoriy (orin his absence the vice-<hairmas); and
(®) four other members of the Authority.

) Where & member of the commitiee constituted under sub-paragraph (1) is
not, or is not likely 1 be, available during any period for consuliadon by the
Secretary of Stae, the chairman ofthe Police Authority (oin his absence the vice-
chairman)shall nominate another meamber of he Authoriy o actduring thatperiod a0
‘member of that committce in the place of the frt-mentioned member.

G) The guorum fora meeting of the comamite constitued under sub-paragraph (1)
shall be 3.

(4) The Police Authority may—

(@) constitute other commitees of such 5 or more of its membersa5 the
Auhority may appoiat; and

() delegaic o a commince so constined any of the functons of the
‘Auhority.

(5) The powers of any commines o the Police Authoriy shall be exercised,and the
procesdiags of the comminee shallbe regulated. in accordance with and subjct10
directions given by the Auariry.

SCHEDULE 2 Section 26,

'FORM OF DECLARATION (1502]

40 bereby do solemniy and sincerely and trly declare and affirm tha 1 il athfully discharge the duties o the
office ofconstabe.
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Section 51. 
SCHEDULE 3

‘THE POLICE OMBUDSMAN FOR NORTHERN IRELAND 506)

The Ombudeman

1.—(1) The Ombudsman shall be sppointed by Her Majesty.

@) Subject o the following provisions of this paragraph. a person shall hold sndvacate office as Ombudsman in accordance with the terms of his appointment.
() An appoinment s Ombudsman—

€a) shall be for a fixed period of notlonger than $ years; and
®) may be full-time or part-ime.

(4) Subject to_sub-paragraph (5), a person whose term of appoinment as 10budsman expires shal be cligible for re-appoiatment

(5) A person shall no hold office as Ombudsmaan for continuous period which islonger tian 10 years.

(©) A person may at any time resign his office s Ombudsman by notice inwriting to Her Majesty. 
15

(7) The Secretary of State may call upon the Ombudsmano retire—
() i thointerets ofefficiency oreffectiveness; or
®) if satisficd that the Ombudsman has—

() been convicted of criminal offence: or
(i) become bankrupt or made an arrangement with ks crecitors. 2

(8) Before calling upon the Ombudsmas to redre, the Secretary ofState shallgive the Ombudszan an opportunity t make, cither personally o otiorwise,Fepresentations t him and shall consider any representations that he makes.

(9) An Ombudsman who Is called upon 10 rtire under sub-paragraph (7) shall
reire onsuchdate asthe Sectetary of State may specify or onsuch carlier date asmay be. 25agreed between him and the Secretary of State.

Remuneration, pensions, allowances, et.

2—(1) The Sceretary of Sute may pay. or make such paymeats towards the
provisiono, such remuneration, pensions,allowancesot granites o or in respect ofPerson appoiated to the office of Ombudsman as he may determins 0
@) Where 1 person eeases to hold office as Ombudsman otherwise than on the

£xpiry of his tem of offce, and it appoars 1o the Secretary of Sate that there aro
special cirsumstanceswhich make tright ot that persono eceive compensation,the
Secretary of State may make to that person 3 payment of such amount a5 the
Secretary of Suate may detemine. 

35

Staff
3.—(1) The Ombudsmanmay. with the approvalof the Secrerary of Stateas 0

‘mumbers and a5 o remuneration and other terms and conditions of service, employ.‘such persons as he thinks fit 1o enable him 10 carry out his funetions.

(2) The Ombudsman may make amangements for administrative, secretarial o 40other assistance 10 be provided for him by persons employed in the civil semvice.

(3) Employment by the Ombudsman shall be included among the kinds of
employment to which a schems under sccton 1 of the Superannuation Act 1972 can2pply and accordingly in Schedule 1 10 that Act, at the appropriat place in thelist of“Other Bodies” there shall be inserted— 

4
“Employment by the Police Ombudsman for Northern Ireland.".
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{4) Wherea person who s employedby the Ombudsman andisby referenceo thatcmploymeat a pardcipant in a scheme under section 1 of the aid Act of 1972 15sppointed 10 the ofice of Ombudsman, the Minister for the Civil Service raaydetermine that his service in th offce may be troaed for the purpotesof thescheme as ervice 15 an employee of the Ombudsman; and his Rghes under the
scheme shall ot be affecied by paragraph 2(1).

4. The Employers’ Liability (Defective Equipment and Compulsory Insurance)
(Nonthern Ireland) Order 1972 does not require insurance to be effected by the
Oumbudsman.

Assisince by members of the police force

5:—(1) The Ombudsmanand te Chief Constable shallenter into arrangementsfor‘membersofthe polic foree 1 be engaged for a period of teraporary service with the
Ombudsman.

@) Amangemeats under this paragraph shall provide for the payment by the
‘OmbudsmantothePolice Autborityofsuch contbution as may be determined by orin
accordance with the arangemens.

3) Armangementsunder this paragraph shall bo—
(@) such as may be agreed by the Ombudsmanand the Chief Constable and

approvedby the Secretaryof Sute; or

(® in the absence of any agrecment under sub-paragraph (s), such as may be
determined by the Secretary of Sute.

(4)In Wis paragraph and paragraph 6 “member of the palice force" does notinclude the Chief Constable. =
6.—(1) The Chief Constablemay. on the application of the Ommbudsman, provide

members of the police foree or other assisnce for the pupose of enabing the
Ombudsman to met any special demand on hisresources,

@it sppears o the Secretary of Stato—
(@) tat it s expodient that members of the police force or other asisunce

shouldbe provided forthe purpose of enabling the Ommbudstian to meet any
special demand on hisresources; and

() that sadsfactory armangements under sub-paragraph (1) cannot be made, or
‘cannor be made in e,

e may dirct the Chief Consable to provide such members of the poficeforce or
other assinancefor that purpose 25 may be specified in the direction.

) Directons given under sub-paragraph (2) may be smended or revoked by theSecreiary of Sute.

(4)Before giving, amending ot revoking any directions undes tis paragraph, the
Secceury of Sute shall consult the Chief Constable and the Ombudsraan.

7.—(1)In this paragraph ‘relevant service” means—
40 (a) wemporary service with the Ombudsman on which a member of the police

foree i engaged in accordance with arrangemenss under paagraph S;
and

(®) service by a member of the police force providing assistance to the
Ombudsman under paragraph 6.

@) A memberof the police force on relevant service shall—
(@) notwithstanding section 19. be uader the direction and contol of the

Ombudsman;buc

(®) have the same powers and privilegesand be reatedinall other respects asifhe.
were not on relevant service.
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3) The Ombudsmanshall belibe inrespect of torts commilted by members of theolice force on relevant service in the performance of puported performanee ot

(%) The Ombudsman may. i such cases and o such extent a appear o him o be
appropriae. pay—

() any damagesor costs awarded against 8 member of the police force in
proceedings for . tort commited by thar member while on relovant
service:

10
(®) any coss incurred and not recovered by a member of the police force in

such proceedings; and

() any sum roquired in connection with the seulemeat of claim that has or‘might have givea rise 10 such proceedings.

(5) The Ombudsman may make arangements for the logal represeatationof any 15‘member of the poice force n any procezdings metioned in sub paragragh (4).

Assisiance by members of policeforce in Great Briccin

8—(1) The Ombudsman may entet nto amangements with the ehief offier of a
police foree in Great Britain for membersof that police force to be engagedfor &
‘petiod of temporary service with the Ombudsman. 2

@) Amangemeats under this paragraph with the chief offcer o a police force in
Great Briain shall provide for the payment by the Ombudsman (o the potice‘othoriy maintainiog thatpolic forceofsich contrbution as ey be determine byoy
in accordance with the amangements.

@)In the following provisions of this paragraph “relevant servicsTM means 25Lemporay service with the Ombudsman on which & memberof a palice force(Great Brtainis engaged in accordance with arrngements under his paragraph.
{4 Notwithsianding anything in any other statwory provision. 2 member of apolice force in Great Briain shall. while engaged on relevant servico—.
(4) be under the direction and control of the Ombudsmar; and 3
(®) have ll the powers and privileges of a constsble thraughoutNorthern

Ieland and e adjacent United Kingdom tertorial waters:
and subsection(3) of sestion 18 applicsfor th, of tis ul asitapplies fo the urposes of subsecion (2)of that secion. ey

5) The Ombudsmanshal be Tiablin espectof tots committed by membersof a 35police forez in Great Briain on relevant service in the performance or purporied‘performance of their functions in like mant is lizble i
commitedby s servants i the cours o theie erployment,and shall in respect of anysuch tot be treated fo all purposes s 2 joint torfeator.

(6) The Ombudsman may. in such cases and to such exteat as sppear to hit 1o be 40
approprite, pay—

(8) any damages or costs awarded against a member of a poice forcein GreatBritain in proceedings for torc commitzd by that member while onrelevant service:

®) a0y coss incured and not recovered by such a member in such 45proceedings and

(€) any sum required in connection with the setdement of a claim tha has o
might have given rise to such proceediags.,

7) The Ombudsman may make srrangements fo the legal representation of anymember othe police force in Great Britain in any proceedings mentioned in sub. 50
paragraph (6).



The National Archives reference PREM 49/121

o 
ML reaoie

1232 527578

Police (Northern Ireland) 4

(%)In the application of this paragraph to England and Wales. any expression sew3
used in this paragraph and in the Police Act 1996 has the same meaning in thisparagraph asin that Act 19%6-. 16,

(9)Ta the applicarion of tis paragraph to Scotland. any expression used in this
paragraph and in the Police (Scotlsnd) Act 1967 has the same meaning in this 1967c. 77
paragraph as in that Act.

Exercise of functions.

S. Any functions of the Ombudsman under this Ordermay be performed by any
offcer of the Ombudsman authorised for the purpose by the Ombudsman

Bvidence

10. A document purporting o be duly signed by, or on behalf o, the
Ombudsman shall be received in evideoce and, unless the contray is proved, be
ken0 b 50 signed.

Finanee

1. The Secretary of State shall pay to the Ombudsman such sums as appear t the.
Secrerary of State (0 be appropriate for defraying the expensesof the Ombudsman
underthis Order.

12.—(1) The Ombudsmanshafl—

(8) keep proper accounts and proper records in relationto the accounts;

(V) prepare in respect of cach financial year a statement of accoums in such
form as the Secretaryof State may direct;and

(6) send capies of the statement 1o the Secretary of State and the Comprroller and
Auditor General beforethe end of the momh of August next followingthe.
financial year to whichthe statemen relates.

(2) The Compuroller and Auditor General shall examine, certify and repors on
cach sutement received by him under this paragraph and shall lay copies of each
strement and of his report before cach House of Parliament.

Propeny

13.—(1) The Ombudsman may. for the purposes of his functions as such,
acquire, hold and dispose of eal or personal propeny.

(2) Any real or personal propeny vesing in the Ombudsman for such purposes
shall (vl and unil disclaimed o disposedof) vestinhis successar in ofice for the
time being.

(3) Where there is vacancy in the offce of Ombudsman at the time when real or
personal property would otherwise have vesied, the propenry shall vest in the
Successor on his sppoinment.

SCHEDULE ¢

AMENDMENTS 1503)

The Inclrement to Disaffection Act 1934 (c. 56)

1. In section 2(4) of the Incitemen 1 Disaffection Act 1934 for “th Police
(Property) Act 1897 there shal be substituted "section 31 of the Polce (Norhern
Trelaad)Act 199",
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The Police (Overseas Service) Act 1945 (c. 17)

2. The Police (Overscas Service) Act 1945 stull xtead 1o Narthern Irland znd
section 3(4) of that Act shall accondingly cease to bave efect

The InterpretationAct (Northern Ireland) 1954 (c. 33 (N.L))
3—(1) Section 43(2) of the Inerpretation Act (Northern Ireland) 1954 shall be 5

amended as follows.

(2) As the appropriate placein alphabetical order there shall be inserted—
““Chief Constable” shall mean the Chief Constable of the Royal Ulsier

Constabulary:”,

(3) For the definidion of "constable" thre shall be substtuted— 10
““canstable”, except whenusedin enactments relating tothe pay or pensionsof,or

the general administrationof, the Royal Ulster Constabularyor the Royal
Utster Constabulary Reserve, shall include—

(2)aay membex of the Royal Ulster Constabulary;

(b) any memberof the Royal Ulster Constabulary Reserve; 15
(€)any memberof any Harbour or Alrpart Police;
(&) any memberof the Naval, Miltary or Royal Air Force Police or o the
‘Ministy of Defence Police;

(©) any other person having for the ime being the powers ofconsuable:”. 2
(4) The definitons of “county inspector”, “Tnspector General” and “member ofhe Roal UlterConsablay”skl i
(5) For the definiton of “reserve constable” there shall be substtuted—
reserve consuable” shall mean a person appointed 2 eserve consiable under

section 23 of the Police (Nortern Ireland) Act 1997:. 2

The Police (Scotland)Act 1967 (c. 77)

4.1 The Police (Scotland)Act 1967 shall be smendedas follows.

(2)In section 38A(1)after paragraph (c) there shal be inserted—
“(ea) temporary service with the Police Ombudsman for Northern Ireland on

‘which a person s engagedin accordance with arrangemenss made under 30
Paragraph 8 of Schedule 3 tothe Police (Norther Ireland) Act 1997:.

(@) In sction 38A(6)E) after“paragraph insert “(ea) or”.

(4)In section 3ACT(E) afier “by or o behalf of” there shall be insered “the
Police Ombudsman for Northen Ieland or (as the case may be)"

The Local GovernmentAct (Northen Ireland) 1972 (c. 9 (N.L)) 35
5. In section 93(3) of the Local Government Act (Northern Ireland) 1972 for

“section 7 of the Criminal Justice (Miscellaneous Provisions) Act (Nerthern
Ircland) 1968" there shall be substimted “section 66 of the Police (Northern
Ireland) Act 1997

The Superannuation (Northern Ireland) Order 1972 (MI 10) o
6. In Antcle 15 of the Superamnuation (Norern Ireland) Order 1972 for

paragraphs (), () and (¢) there shall be substtuted—
() regulations relating t pensions under section 25 or 26 of the Police

(Northen Ireland) Act 1997



The National Archives reference PREM 49/121

e vt 7 wkricious 
.58 Peesie

1232 527578

Police (Norther Ireland)

The Overseas PensionsAct 1973 (c. 21)
7. In section 2(2)(d) of the Overseas Pensions Act 1573 afer sub-paragraph (i)there chall b fnserted “or

(iif) a member of the Royal Ulster Constabulary engaged on relevans service.
Vithin the meaning of section 27(1)(d), (g) or () ofthe Police (Northern
Ireland) Act 1997,

The Northern Ireland Assembly Disqualificarion Act 1975 (c. 25)

8.In Part 1l of Schedule 1 to the Northern Ireland Assembly Disqualification Act
1975 the following eniry shall be inserted at the appropriate place in alphabetical
order—

“The Police Ombudsman for Northern Ireland.".

The Fair Employment (Northern Ireland) Act 1976 (c. 25)

9—{1) Section 53 of the Fair Employment (Northen Ireland) Act 1976 shall be:
amended as follows.

(2) After subsccion (4) there shall b inserted—

“(4A) Subsections (2) and (4) do ot apply in relation to the Police
Autbarity for Northern Ireland or the Chief Constable of the. Royal Ulsier
Constabulary.”.

(3)In subsection (6) in the definition of “police force" for “Palice Act (Northern
Ireland) 1970" there shall be substituted “Police (Northern Ircland)Act 1997

The Animals (Northern Ireland) Order 1976 (NI 13)

10. In Artcle 10(9) of the Animals (Northern Ireland) Order 1976 for the words
from “has the same meaning” to the end there shall be substituted “means &‘member of the Royal Ulster Constabulary holding the rank of inspector or & higher
k.

The Sex Discriminazion (Northern Ireland) Order 1976 (N1 15)

11.—(1) Anticle 19 of the Sex Discrimination (Northem Ireland) Order 1976
stall be amendedas follows.

2)In paragraph (2) for the words from the beginning (0 “1970" there shal be
subsituted “Regulations under section 25 or 26 of the Police (Norther Ireland) Act
197"

(3) Afer paragraph () thers siall be insenied—

“(4A) Paragraph (4) does nox apply in relaion o the Police Authoriy for
‘Northern Lreland o the Chief Consiabl of the Royal Ulstes Consabulary-

(4)In pacagraph (6) in the defnitionof “olice forceTM for “Police Act (NortherIreland) 1970 there shall be substinuied “Police (Northern Irland) Act 1997

The Criminal Damage (Northern Ireland) Order 1977 (NI 4)

12. In Anicle §(3) of the Criminal Damage (Northe Ireiand) Order 1977 for
“The Police (Property) Act 1897 thece shall be substitued “section 31 of thePolice (Northern reland) Act 1997" and for “that Act” there shall be subsdtuied
“that sction”.
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The Customs and ExciseAct 1979 (c. 2)
13- In section 139(4)(c) of the Customs and Excise Act 1979 for “the Police(Property) Act 1897 there shall be substitued “section 31 of the Police (NortaersIreland) Act 1997,

The Fireams (Northern Ireland) Order 1981 (NI2)
14 I Schedule | 1 the Firearms (NorthernIreland) Order 1981 in paragraph 4after "1968" thre shall be inserted “or sction 66 ofthe Police (Northem ireland) Act1997,

The Ministry of Defence Police Act 1987 (c. 4)
15. I secion 1(2)e) of the Ministy of Defence Police Act 1987 for “taking 2ad 10subscribing the oath there shall be substituted “making the declaration®.

The Public Order (Norihern Ireland) Order 1987 (N1 7)
16. In Amticle 5(2) of the Public Order (Northern Ireland) Order 1987 for“paragragh 15(2) of Schedule 1 to the Police Act (Norther krcland) 1970° there.shall be substituied“paragraph

11(1) of Schedule ] tothe Police (Northern reland) Aet 151997,

The Ofcial Secrets Act 1989 (. 6)

V7. In section 12(1)(e)of the Offical Secrets Act 1989 for “Police Act (NorthernIreland) 1970" there shall be substituted “Police (Norhemn Ireland) Act 1997

7he Police and Criniral Evidence (Northern Ireland) Order 1989 (NI 12) 20
18~{1) The Palice and Criminal Evidence (Nonthern Ireland) Order 1989 shall be.‘amended as follows.

@ In Aricle 701 for “section 15 of the Police Act (Northern Ireland) 1970there shall be substituted “secrion 48(1) of the Police (Northern Ieland) Act 1997
3) In Article 24(5) for “section 1 o the Police (Property)Act 1897 there shall be 25substituied “section 31 ofthe Police (Northern Ireland) Act 1997,

() In Ariicle 50(2) for “section L5(1) of the PoliceAct (Northern Ireland) 1970there shall be substiuted “section 48(1) of the Police (Northen Ireland) Act 1997",
(8)In Anicle 56(14) for “scction 15(1) of the Police Act (Northem Ircland)1970" there shal be substituted “section 48(1) of the Polics (Norther Ielan) Act 301997

(©) In Article 84 in paragraphs (1) and (2)for “chief superintendent” there shall besubstituted “assistant chief constable”,

The Criminal Justce (Northern Ireland) Order 1994 (NI 15)
19. In Asticle 12(3) of the Criminal Justice (Norhen Ireland) Order 1995 for 35sub-paragraphs(a) and (b) there shall be substituted—
(8 before the end of the period of G manths beginningon the date on which theorder under Aricle 11 was made; or
®) if a successfl application uader section 31(1) of the Police (NorthernIreland)Act 1997 has been made.TM 

w0

The Police Act 1996 (c.16)
20.—(1) The Police Act 1996 shall be amendedas follows,

)l section 6314X(a) for “section 21 of the Police Act (Northern Ireland)1970" there shall be substituted “section 27 of the Police (Northem Trelaad) Acr1997, s
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3 In section 97(1 afer paragraph(e) there shal be inserted—
() temporary servce with the Police Ombadsman for Norther Irland onwhich a person is engaged in accordance with arangements made under

paragraph8 of Schedule 3 to the Polce (Norther Irelandy Act 199
(4) In section 97(6)(c) after “paragraph” insert (ea) or”.

(5) In scction 97(7)(b) after “by or on behalf of* there shall bo inserted “the
Police Ombudsman for Northern Ireland or (s the case may be)",

(6)In scction 98(8) for “Police Act (Norther Ireland) 1970 there shall be
substituted “Police (Northern Ireland) Act 1997,

The Juries (Northem Ireland) Order 1996 (NI 6)
21. In Schedle 2 to the Juries (Northen Ireland) Order 1996 for the enzy+Members and staff of the Independeat Commission for Police Complainte for‘Northern lreland” there shall be substituted—
“The Police Ombudsman for Norhern Ireland and persons employed by him”"

The Police Act 1997 (c. 50)

22—(1) The Police Act 1997 shall be amended as follows.

(@)In section 6(3)(d) for “section 25 of the Police Act (Northern Ireland) 1970"
there shall be substinted “section 25 of the Police (Northern Ircland Act 997"

(3) I section 9(2)(b) for *section 21 ofthe Police Act (Northern Ireland) 1970"there hallbe substitted “section 27 of the Police (Northern Ireland) Act 1997

(#) I sestion S(3)(c) for “section 25 of the Police Act (Northern Ireland) 1970"there shall be subsduuted “section 25 of the Police (Northern Ircland) Act 1997,

(5)In section 21(3) for “section 25(2)(K) of the Police Act (Nortbern Ireland)1970 these shall be substituted “section 25(2)(k) o the Police (Northem Ireland) Act1997,

(6) In section 23(5) for “section 6(2) of the Police Act (Northern Ireland) 1970theze shall be subsduted “section 19(1) of the Police (Northern Ireland) Act 1997.
@)In sections 30(1)(¢) and 40 for “section 16 of the Police Act (NorthernIreland) 1970" there sball be substitted “scction 41 of the Police (NorthernIrcland)Act 1957,

)In section 39(2)(b) for the words from “Police (Amendmeny)” o the end
there shal be substtuted “Part VII o the Police (Northern Ireland) Act 1997,and for
that purpose the regulations may confer additional functions on the. Police
Ombudsmanfor Norchern Ireland.

(9)I sections 52(3)¢) and SS(3)() for “section 25 of the Police Act (NorthernIrcland) 1970" there shall be substtuted “section 25 of the Police (NonhornIreland) Act 1997,

The Road Traffic Regulation (Northen Ireland) Order 1997 (NI 2)

23. In Article 44(1) of the Road Traffic Regulation (Northern Ireland) Onder1997 for “persons appointed or decmed to have been appointed for th purposethere shall be substituted “traffic wardens appoiniedTM.

The Race Relations (Northern Irelard) Order 1997 (N1 6)
24, Asticle 17 of the Race Relations (Northern Ireland) Order 1997 shall be‘ameaded as follows.

(2) Afier paragraph (3) there shall be inserted—

“GA) Paragraphs (2) and (3) do not apply in relation 1 the Police
Authority for Northern Ircland o the Chief Constable of the Royal UlsterConstabulary.".
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) In parsgraph (4) in the defnition of “police force” for “Police Act (NortheraTreland) 1970" thee shall be substituted “Police (Northern Ircland) Act 1997

SCHEDULE 5

TRANSITIONAL PROVISIONS AND SAVINGS (1504]

Partl

GevERAL

Saving for pensions, exc. under repealed provisions

L. Where any satutory provision relating to or affecting peasions or otherraniiesorallowancesisrepesled by this Act and ot r-¢nacted,tuat epeal does otaffect the fure operation of that provision as respects pezsions, granities or 10allowances in respect of any service completed befors the date on which the repeal
takes effect.

Statutory references to oyl Irish Constabulary, etc.

2. Any referencein any samtory provision passed or made before It June 1922 t0apeson bolding panicularrank i the Royal rish Constabulary shallbe consirued as orefereace to a memberof the Royal Ulster Constabularyof the comespending rank.

Power to make arher transitional or saving provisions

3: The Secretary of State may by order make such other wansitional of saving
provisions as appear 10 him (o be necessary or expedient in conneetion with the.‘comiag into operation of any provision of this Act

PARTT

THE POLICE OMBUDSMAN FOR NORTHERN IRELAND

Inzerpresazion

4. In this Pan—

“the Commistion” means the Independent Commission for Police Complaiats
for Northern Ireland;

~the Ombudsman” means the Police Ombudsman for Northern Ireland;
“he transfer date” means the day appointed by order under section 75 for the‘coming into operation of section S1(¢).

Transferof propeny, rights and liabiliies of Commission
5—(1) On the transfer date all property,

beforethat date wene property, rights and
transferredo, and by virtue of this

2) This paragraph does not spply 1o any rightsor liablites under& contract ofemployment (which are dealt with n paragraph 6).

Transfer of siaff

) Subject to sub-paragraphs (5) and (6), his paragraph applics o any‘person who immediately before the transfer dat is employed by the Commission.
(@ Acontrac of employment between a person to whom tis paragraph applics andthe Commission shall have effect from the transfer date as i originally made 40between that person and the Ombudsman.
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() Without prejudice10 sub-paragraph (2)—
@ all the Commission’s rights. powers, duties and labilies under or in

conncction with a conwact to which tha sub-paragraph applies shall by
vire of this paragraph be transferred to the Ombudsman on th transier
date: and

(6) anything done before that date by or in relation to the Commission in
Tespectof hat contracto the employes shall be deemed from that date to
have been done by or in relationo the Ombudsman.

(4) Sub-paragraphs (2) and (3 are without prejudice 10 any ight oan employeso
0 terminate his conwract of cmploymeat if 3 substantal change is made to his

detriment inhis working condiions,butno such right shal siseby reason onlyof he
change in employer effected by this paragraph.

(5) This paragraph docs not apply 10 a person if his contract of employment
terminatesonthe day immediatelybefore the transter date.

(6) Where a person—

(8) has, prior to the transfer date, entered into contractof employment with the.
‘Comumission which i to come oto cfect on or afier hat date: and

(®) would, if the contracthad come into effect before that date, have been 8
person to whom this paragraphspplies,

e shal be reated as if he were a person o whorm this paragraph spplies.

Legal proceedings

7. Any legal proceedings by or agaiast the Commission which are pending
immediatelybefore the transfer date may be contimuedon and afcer hat date by of
‘against the Ombudsman.

Payments 10 former members of the Commission

8. Wherea person—

(s) coases10 be a member of the Commission by reason of it abolition: and
(b) does not become the Ombudsman,

the. of State may make to the person a payment of such amount as theSyof ey S

Information receivedby Commission

(®) o the Secreiary of Sz, the Ombudsaan o an office of the Ombudsman;
() t any ocher persan.so faras may be necestary for the properdischergeof thefunctions of the Ombudsmans or i
() for the purpose of any criminal. civil o disciplinary proceedings.

@) Any person who discloses informaton in contravention of this paragraph
stall be gilty of an offence and liable on summary convietion t 4 fire rot
excesding level 5 on the suandard scale.

Financial year

10. The firstfinancial yearof the Ombudsmanshall be the peciod beginning with the
transferdate and ending with the first 315t March which falls a least §months afec thay
date,
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Stamp duy

L1. Stamp duty shall not be chargeable in respect of any wansfer effected by thisSchedule.

SCHEDULE 6

REPEALS 1505]

Chapter Shon e Extent of repeal

1803¢.143. | The Public Officers | The wholeAct.
Protecion (Ireland) Act

803,1803,
1836c. 13. ‘The Constabulary (ireland) | The whole Act.

Act 1836.
1839¢.75. ‘The Constabulary (ireland) | The whole Act.

Act 1839,
1848c.72 ‘The Constabulary (Ireland) | The whle Act.

Act 1848,
1874 . 80. The Canstabulary (Ireland) | The whole Act.

Act 1874,
1883c. 14, The Constzbulary and | The whole Act.

Police (Ireland) Act
1883,

1897 ¢.30. The Police (Property) Act | The wholeAct.
1897,

1915¢.32. The liish Police (Naval and | The wholeAct.
Military - Service) Act
1915,

1918c.53. and | The whole Act.
i Act

1919¢.68. c and | Toe whole Act.
i Ax

1922¢.8 (V). lary Ac | The whole Act.
(Northern Ireland) 1922

1922¢.55. The whole Act.

1928 c. 25 | The Game PreservadonAct | In section | the wordsTM). (Nothera Ireland) 1928. | “nowwithstanding saything
in secon 15 of the
Constabulary (Ireland) Act
1836, as it applies to the

seid Constabulary”.1945¢.17. The Police (Overseas | Section 3(4).
Service)Act 1945,

1953¢.3(NL). | The Summary Jurisdiction | Section47.
Act (Nomhern Ireland)
1953,

1953 ¢ 14 | The Criminal Jusiice Act | Section20,
L) (Northem Ireland) 1953,
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—

Chapter Shorttde. Exteat of repeal

1954c.17. The Royl s | The whole Act
Constabulary (Widow's

Pension)Act 1954,
1954 c. 33 | The Inerproadon Act | In section 43(2) the definitions
TM1, (Norther keland) 1954, | of “county inspector,

“Inspecior General” and

“member of the Roya)
Ulster Constabulary”.

1958¢.9(NL). | The Summary Jurisdiction | Section 37.
and Criminal Justice Act
(Northern Ircland) 1958.

1966¢c.17. The Fisheries Act |In secion 167(1) the words
(Northern Ireland) 1966. from “aorwithsunding” 1o

theend.

In section 167(2) the words
from “as provided to “any

1968 28 | The Cimioal Justce | Section 7(1)(0).
TM), (Miscellancous

Provisions) Act
(Northerm Ircland) 1968.

1969 c. 16 | The Theft Act (Northem | Section25(d).
NI, Irelaod) 1969.

1970¢.9 V1), | The Polics Act (Northem | The whole Act.
Ireland) 1970.

197269 (NL). | The Local GovernmentAct | In Schedule8, paragraph 26,
(Northern reland) 1972.

1972¢. 10, The Supemmnustion Act [In Schedule 1, the1972, relaing 10 the In
Commission _for _ Police
Complaints for Nerthern
Ireland.The Superannustion | In Schedule 1, the entry

orhern Ircland) Oder | relating to the Police.1972. Complains Board for
Northern Irelsnd.

The Norhem Ireland | In Part I of Schedule1, the
Assembly | comy raingto the
Disqulification ~ Act | Independent Commission1975. for Police Complaints for

Northern Ireland.
197%6¢.25. i Section 53(5).

In section 53(6) the words “or
a5 2police cadet in relation
0 that force” (where they
twice ocaur), the words “or

cadets” and the definition
of “police cader”.

1976NT 15, The Sex Discrimination | Anicle 19(5).
(orthern Ircland) Order | In Article 19(6) the words “or1976, 25 a police cadet in elation

0 that force” (where they
twice oczur), the words “or
cadets” and the defnition
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Chapter Extent of repeal

1976N1 15—
cont.

1977812,

1978¢.23,

1980 NT6.

1984 NT3.

1987NI7,

1987 NI 10,

1989 NI 12,

1994¢.29.

1994N1 15.

1995 NT 17.

ation

(Nothern Irland) Order
1976.—cont.

The Police (Northern
Ireland) Order 1977.

The Judicature. (Northem
Ireland)Act 1978.

The Criminal Justice
(Northern Ireland) Order
1980,

The Fines and Penalies

@lorther reland) Order
1985,

‘The Public Order (Northem
rland) Orde 1987,

e Palice - (Nortem
rlend)O 1987,

The Police and Criminal
Evideace " (Nonbemm
Ireland) Order 1989.

The Polics ad
Magisrues” Couts Act
1954,

The Criminal Justce
(Northern Ireland) Order
1994

The Police (Ameadmens)
Qo island) Ordr
1995,

The Police Act 1996,

The Police (Propenty) Act
1997,

The Police Act 1997.

of “police cader”

‘The whole Order.

In Pat IT of Schedule 5, the.
amendment e

Constabulary (treland) Act
1836,

In Schedule 1. paragraph 8.

In Schedue 3, the enay
olating1o the Constabulery

Qreland)Act 1836.
In Schedole 1, paragraph 4.

‘The whole Order.

Anicles 82 and 83,

Pan@L

In section 96(3) the words
“(and in the case of Part I
10 Nontem Ireland oaly)”
andFat I,

Aricle 110710 (3B).

In Article 2(2) the definitions

Act " (Norther reland)
1570,

In Schedule 7, paragraph17,
The whole Ast

Sestions 13010 132,
Section 137(3).

In Schedule 9, paragraphs 21
and 22,

L e R s R T


